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    ACTA N° 17 

26 de agosto de 2015 
 
 

En la ciudad de Bogotá, siendo las 8:30 de la mañana del día miércoles 26 de 
agosto de 2015,  se reunieron en el recinto de sesiones de la Comisión Legal de 
Cuentas de la Honorable Cámara de Representantes, los integrantes de esta 
célula congresional, bajo la Presidencia del Honorable Representante LUIS 
EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Buenos días para todos a los funcionarios y a los Honorables Representantes a la 
Cámara, damos formalmente inicio a la sesión de hoy y le solicitamos al señor 
Secretario sírvase llamar a lista y verificar el quórum, por favor. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  
 
Buenos días, al llamado a lista contestaron los siguientes HH. RR.: 
 
DÍAZ GRANADOS TORRES LUIS EDUARDO. 
PEDRAZA ORTEGA TELÉSFORO. 
RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ CRISTOBAL. 
 
Señor Presidente, se registra quórum deliberatorio. 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Sírvase dar lectura al orden del día, por favor señor Secretario. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  
 
Si señor Presidente, 
 
 

PERIODO CONSTITUCIONAL 2014-2018  
Legislatura  20 de julio de 2015 al 20 de julio de 2016 

 Artículo  78  Ley  5ª  de 1992  

 

ORDEN DEL DÍA 

 Sesión ordinaria del día  miércoles  26  de agosto  de  2015.  

Hora: 8:00 a. m.  

I 

 Llamado a lista y verificación del quórum 

  

II 

De conformidad con el parágrafo del artículo 354 de la Constitución Política de 
Colombia y el Literal b del artículo 3° de la Ley 298 de 1996 y el artículo 80 de la 
Ley 5ª de 1992 cítese para la continuación del debate al señor Contador General 
de la Nación, doctor PEDRO LUIS BOHÓRQUEZ RAMÍREZ para que: “Presente 
el resultado de la autoevaluación y estado del sistema de Control Interno Contable 
a 31 de diciembre de 2014” 

Igualmente cítese a la Directora del Departamento Administrativo de la Función 
Pública, Doctora LILIANA CABALLERO DURÁN para que: “Presente el resultado 
de la autoevaluación del Método Estándar de Control Interno-MECI del nivel 
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Nacional a 31 de diciembre de 2014”, de acuerdo con el artículo 4° del Decreto 
943 de 2014. 

III 

 
Lo que propongan los Honorables Representantes a la Cámara. 

 
 
 
 

H. R. LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 
PRESIDENTE 

 
 
 

H. R. MARTHA PATRICIA VILLALBA HODWALKER. 
VICEPRESIDENTA 

 
 
 

Dr. JAIME ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN. 
SECRETARIO GENERAL 

 
 

Señor Presidente, hay unas delegaciones, procedo a leerlas.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Le damos inicialmente la palabra al doctor Telésforo Pedraza. 

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE TELÉSFOR 
PEDRAZA ORTEGA. 

Muchas gracias señor Presidente buenos días, como usted sabe yo he venido 
insistiendo en que estas Comisiones Legales sino tienen los instrumentos y los 
medios para poder trabajar, van perdiendo su norte, van perdiendo su objetivo, 
van perdiendo la razón de ser; yo quisiera señor Presidente que invitáramos al 
doctor Fernando Jiménez para clarificar si aquí hay o no mecanismos, ayudas e 
instrumentos para que los miembros de esta Comisión podamos trabajar, porque 
en la tarde de hoy, el Secretario muy diligente como lo he dicho y como lo 
sabemos todos, nos estregó ayer en mi oficina lo recibieron a las 5 de la tarde y 
aquí está la fecha 25 de agosto, 

“Respetado doctor Pedraza me permito enviarle la siguiente información la cual será 
soporte y apoyo para la sesión de la Comisión que se realizará el miércoles 26 de agosto 
de 2015 a las 8 a.m. al igual que 3 CD remitidos a esta Comisión por parte del Contador 
General de la Nación, entidades del nivel Nacional, segundo las 347 entidades del nivel 
Nacional, tercero CD informe de la  Comisión Legal de Cuentas, cuarto CD convergencia 
contable pública, quinto CD Control Interno contable, cordialmente Jaime Alberto 

Sepúlveda”. 

Señor Presidente es que yo si quiero saber, si va haber con quien o no trabajar, 
porque yo tengo una UTL que como he dicho es ejemplo en el Congreso Nacional 
y tenemos y lo he dicho aquí, yo fui miembro de la Comisión de Absoluciones y 
todo eso se acabó por muchas razones entre eso la falta de entidad parlamentaria 
para haber actuado como se ha actuado, como se tiene que actuar, así 
transparentemente y haber llamado para haber dicho: ¡Aquí hay con quien trabajar 
o no hay con quien trabajar!  

Pero no puede un miembro de una Comisión estar lagarteando, perdónenme el 
término, es preguntando si finalmente pueden nombrar a un asesor para poder 
trabajar, imagínese este informe, un trabajo bien hecho no me cabe la menor duda 
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como muchos de los que se han hecho aquí en esta Comisión, pero Presidente 
eso hay que evaluarlo, yo soy ponente de varios proyectos, algunos muy 
delicados, el tema de la extradición, estoy preparando el informe como 
coordinador sobre el presupuesto de las entidades a las cuales tiene inspección, 
vigilancia y control la Comisión Primera de la Cámara, como lo he dicho en otras 
oportunidades, en otras Comisiones en donde he estado pero no doy abasto con 
mi trabajo para responder a muchas ponencias entre otras que nosotros tenemos 
y si usted va a mi oficina yo trabajo muchas veces sábados por la tarde y 
domingos por la tarde, no es para echarme flores ni cosa parecida, pero yo si 
quiero Presidente que en el mejor sentido, porque tenemos que presentar unos 
resultados, así conforme se hacen las citaciones a estos funcionarios, cuando 
vengan precisamente es para que podamos confrontar, evaluar, para poder decir; 
lo que usted está diciendo aquí tampoco es cierto, aquí tienen estas debilidades 
de conformidad con sus propios informes, pero aquí no tenemos a nadie que nos 
ayude, yo tengo que llamar al Secretario lamentablemente inclusive lo tuve que 
llamar y estaba enfermo y celebro mucho que este mejor, pero yo quiero 
Presidente es transparentemente. 

Yo si quiero que se invite aquí al doctor Fernando Jiménez para saber si vamos a 
tener recursos o no para poder trabajar como corresponde, pero yo no puedo estar 
dedicado a lagartear ¡No estoy para eso! ¡No estoy absolutamente para eso!          
Estoy para tener una gente que nos permita cumplir a cabalidad con nuestras 
responsabilidades, es como si aquí no hubiera Secretario, bueno si aquí no hay 
Secretario si no que siempre hay que buscar un Secretario a doc para que venga 
aquí a leernos el orden del día y para prepararnos y dice no es que el Secretario 
nombró un Secretario a doc, lo que nos está pasando en la Comisión de Paz, que 
cómo puede ser posible que no se haya preocupado por conseguir los recursos 
para nombrar en forma y tener como corresponde a una persona que este 
dedicada precisamente a estos temas que no son cualquier cosa, como no es 
cualquier cosa la responsabilidad de esta Comisión, Presidente. 

No podemos simplemente venir aquí a sentarnos a toda carrera para recibir esto, 
doctor Sepúlveda  independientemente que usted pueda llegar a decir que lo 
mandaron a las 9 de la mañana o diez de la mañana o lo que haya sido, esa es la 
hora y es gente seria la de mi oficina, pero es de fecha 25 y a quién pone uno 
Presidente de un día para otro a que medio pueda hacer una revisión de este 
trabajo de los funcionarios de la Comisión, con el mayor respeto, con la mayor 
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consideración, con el mejor deseo de poder acertar, yo si quiero solicitar que si 
quiere le hago la proposición para citar al doctor Fernando Jiménez porque yo no 
puedo quedar aquí al albur,  de si finalmente por allá “raspando la olla”  si 
quedaron unos recursos o no para cumplir una tarea tan importante como la que 
tiene que cumplir la Comisión Legal de Cuentas y al fin de cuentas, usted es el 
que tiene que rendir cuentas, porque usted es el Presidente de esta Comisión, al 
final termina su periodo, aquí trajimos al Contador y hay que traer al Auditor, pero 
los resultados efectivos de la Comisión es lo que nosotros queremos poner de 
presente y esa es mi preocupación, señor Presidente. 

Por eso le quiero solicitar eso, porque yo si no puedo mandar los documentos y 
uno es como si esto fuera una cosa de subterfugio, yo no necesito y no estoy en 
eso; yo he tenido personas siempre de primer orden, de primerísimo orden donde 
he estado y mi UTL que me enaltece de las personas que han trabajado en mi 
UTL que hoy ocupan unos de los cargos tanto en la docencia, como en la 
administración, como en el ejercicio profesional que me enaltece precisamente de 
esa concepción y lo he dicho cuando fui Senador, cuando he sido Representante, 
Concejal etcétera, exactamente con la misma dirección, yo si por eso quisiera 
pedirle a usted toda su colaboración con el propósito de tener un “fair play”,  un 
juego limpio en este tipo de cosas para poder uno cumplir a cabalidad como 
corresponde y usted sabe que yo trato de ser de alguna manera una persona 
como lo he dicho y lo hago en todas las Comisiones muy cumplido y muy 
responsable con mi trabajo, muchas gracias. 

 HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Doctor Telésforo tomaremos atenta nota de su solicitud en aras de poder superar 
rápidamente este tipo de impases, infortunadamente yo no puedo tomar 
decisiones, porque yo no tengo incidencia en el presupuesto para definirle un 
nuevo asesor pero tomamos atenta nota y si es el caso nos sentamos y si hay que 
citar al Director de Presupuesto lo haremos o en su defecto socializamos el tema 
con la Directora Administrativa. Tiene la palabra el doctor Cristobal. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE 
CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 

Darle un cordial saludo al señor Contador que siempre ha estado dispuesto, al 
doctor Pedro Luis Bohórquez, a los de la Función Pública, a los de la Procuraduría 
y a los de la Contraloría; escuchando al doctor Telésforo, tiene toda la razón. que 
las Comisiones y nosotros como Congresistas nos tenemos que hacer respetar y 
debido a que al doctor Telésforo le llegó la información ayer por la tarde, para 
hacer el debate y para comparar el trabajo que se viene haciendo con la 
Contaduría, siempre nos hemos caracterizado por ser una Comisión seria en el 
año que llevamos como parlamentarios, yo quisiera doctor Luis Eduardo que hoy 
está el debate de la agricultura y la mayoría de los parlamentarios que pertenecen  
a esta Comisión están en el debate como lo es Juan Felipe, como lo es Mario, la 
doctor Martha Villalba, levantáramos esta sesión y también citáramos al doctor de 
Presupuesto para decirle que está pasando en la Comisión. 

Yo creo que si nosotros seguimos permitiendo que el mismo Ministro de Hacienda, 
nos falte al respeto, usted sabe que nosotros lo invitamos aquí más de una vez a 
esta Comisión, ha venido el Contralor Nacional, el doctor Edgardo Maya, ha 
venido el Viceministro de Hacienda y el doctor Francisco que es el de Presupuesto 
para que por iniciativa del doctor Telésforo lo citemos para la próxima sesión o sea 
para el próximo miércoles si usted a bien lo tiene señor Presidente.      

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Muy bien señor Secretario, lo que voy a sugerir es que hagamos un receso de 
unos 10 minutos, en aras de ver si completamos el quórum y sobre esa base 
definimos si hacemos una nueva convocatoria o le damos continuación a la sesión 
de hoy, tiene la palabra el doctor Telésforo Pedraza.    
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HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE 
TELÉSFORO PEDRAZA ORTEGA. 

Con mucha pena con usted, pero ya faltan diez minutos para las nueve y yo tengo 
Comisión Primera, como yo le he  dicho a usted en varias ocasiones tenemos que 
coordinar para que podamos terminar y hacer unas sesiones porque la gente poco 
madruga y yo soy un hombre muy madrugador, que pena a las 5 de la mañana 
estoy haciendo ejercicio, no es para contarles eso pero si para invitarlos a que 
estemos en forma y trato de ser muy cumplido y ahora tengo Comisión Primera 
también, yo creo que lo mejor Presidente es que se levante la sesión y nos 
pongamos de acuerdo en un día y una hora en que no le hagamos perder tiempo 
a los funcionarios, porque aquí tenemos funcionario muy cumplidos como el caso 
del Contador.   

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Listo doctor excusado y, esperemos que ya estamos hablando para que vengan 
los otros compañeros y aprovechamos que ya están los funcionarios para seguir 
con la sesión, vamos a declarar cinco minutos de receso al cabo de los cuales, 
sino llegan los compañeros la levantamos y convocamos por Secretaría.  

Receso. 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Sírvase verificar el quórum nuevamente ¿Qué Representantes han llegado?   

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Si señor Presidente, registramos la presencia del doctor Heriberto Sanabria, la 
presencia del doctor Mario Castaño y la presencia de la doctora Martha Villalba 
Hodwalker, así:      
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CASTAÑO PÉREZ MARIO ALBERTO. 
SANABRIA ASTUDILLO HERIBERTO 
VILLALBA HODWALKER MARTHA PATRICIA. 
 
Presenta excusa la Honorable Representante MARÍA FERNANDA CABAL 
 MOLINA. 
 
Se registra quórum decisorio, señor Presidente. 
En el transcurso de la sesión se hicieron presentes los Honorables 
Representantes: 
 
LEMOS URIBE JUAN FELIPE. 
PATIÑO AMARILES DIEGO. 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Se somete a consideración de los Honorables Representantes, el orden del día 
leído. Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada ¿Aprueban 
los Honorables Representantes el orden del día? 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  

Si señor Presidente, lo aprueban. 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Continúe con el siguiente punto del orden del día, por favor. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  

Segundo punto del orden del día: De conformidad con el parágrafo del artículo 354 
de la Constitución Políticas de Colombia y el Literal b del artículo 3° de la Ley 298 
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de 1996 y el artículo 80 de la Ley 5ª de 1992 cítese para la continuación del 
debate al señor Contador General de la Nación, doctor PEDRO LUIS 
BOHÓRQUEZ RAMÍREZ para que: “Presente el resultado de la autoevaluación y 
estado del sistema de Control Interno Contable a 31 de diciembre de 2014” 

Igualmente cítese a la Directora del Departamento Administrativo de la Función 
Pública, Doctora LILIANA CABALLERO DURÁN para que: “Presente el resultado 
de la autoevaluación del Método Estándar de Control Interno-MECI del nivel 
Nacional a 31 de diciembre de 2014”, de acuerdo con el artículo 4° del Decreto 
943 de 2014. 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Le damos la palabra al señor Contador General de la Nación, doctor Pedro Luis 
Bohórquez  Ramírez. 

SEÑOR CONTADOR GENERAL DE LA NACIÓN; DOCTOR PEDRO LUIS 
BOHÓRQUEZ RAMÍREZ. 

Buenos días, señor Presidente, doctora Martha Villalba, Vicepresidenta de esta 
célula legislativa, Honorables Representantes, señores contralores delegados, 
funcionarios del Departamento Administrativo de la Función Pública, señor 
delegado del Procurador General de la Nación, funcionarios de la Contaduría, 
señor Secretario de la Comisión; en observancia de la citación del día de hoy en 
continuidad del tema que tiene que ver con la presentación de los estados 
financieros y el informe de Control Interno Contable, me permito enseguida 
presentar la información relativa objeto de la citación para el día de hoy. 

Antes de hacer la presentación de lo que es el tema de la consolidación del 
Control Interno Contable a nivel nacional y a nivel territorial y con la anuencia y 
benevolencia de ustedes Honorables Representantes les voy a quitar no más de 5 
minutos para hacer una retrospectiva de tres temas fundamentales que quedaron 
producto de la sesión, sobre este mismo tema el año inmediatamente anterior. 
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Todos sabemos que por efectos de mandato constitucional el artículo 269 y el 209 
ya desde el constituyente del 91 se fortaleció todo lo que es el tema de Control 
Interno y subsiguientemente en virtud de esos dos ordenamientos de nuestra carta 
se han desarrollado algunas leyes, decretos y resoluciones; efectivamente la Ley 
87 que desarrolla ese artículo Constitucional “por el cual se establece ejercicio de 
Control Interno a las entidades, organismos del Estado y se dictan otras 
disposiciones”, en lo que tiene que ver con la Ley 489 que dicta normas sobre la 
organización y funcionamiento de las entidades del orden nacional y en su capítulo 
6° del artículo 27 y hace referencia a la creación del Sistema Nacional del Control 
Interno que se desarrolla a continuación con el Decreto 188 “por el cual se 
modifica la estructura del Departamento Administrativo de la Función Pública” en 
su artículo 2° Literal J, le da competencias para fijar políticas generales en materia 
de Control Interno y recomendaciones al Gobierno Nacional para el mismo tema, 
la Ley 298 con la cual se creó la Unidad Administrativa- Contaduría General de la 
Nación, en su artículo 4° estableció coordinar con los responsables de Control 
Interno y Externo de las entidades señaladas en la presente Ley para el 
cumplimiento de las disposiciones vigentes y el Decreto 143 que restructuro la 
entidad que representó y estableció la fijación de políticas en materia de Control 
Interno Contable y en desarrollo de todo este marco jurídico, la Contaduría en el 
año 2008 estudió la Resolución 357 que con la que se viene trabajando. 

Efectivamente el año pasado informamos a esta Comisión conjuntamente con la 
Directora del Departamento Administrativo de la Función Pública que en desarrollo 
de todos esos devenires y análisis que había hecho esta Honorable Comisión se 
había reunido el Concejo asesor de Control Interno de la cual es miembro el 
Presidente de esta célula legislativa y se comenzó a trabajar uno de los 
escenarios de ajuste  de lo que era el modelo de Control Interno.-MECI y en el 
mes de mayo se produjo el Decreto 943 con el cual se actualizó el modelo 
estándar de Control Interno por medio del cual se organizaron y definieron en un 
cuadro comparativo que lo estoy presentando el MECI que estaba con la anterior 
norma del 2010 y todo lo que se actualizó, efectivamente todas esta actualización 
apuntó a que necesariamente el anterior MECI que tenían los tres subtemas, los 
nueve componentes, los 29 elementos de control en el ajuste que se hizo se 
ajustaron a un módulo, 6 componentes, 13 elementos y en este cuadro 
comparativo que ustedes observan se hace el análisis de los componentes nuevos 
de Control Interno en los que tiene que ver con control y gestión, la parte de 
seguimiento y gestión, en la parte de control de seguimiento y evaluación y el eje 
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trasversal que es fundamental de control y seguimiento que también fueron unas 
recomendaciones que salieron de esta Comisión en el año 2012 y 2013. 

Todo esto que se trabajó alineado con lo que tuve oportunidad de referirme en la 
sesión de hace ocho días, por una Ley de intervención económica, la Ley 1314 de 
2009 también definió que el Estado colombiano debería ajustar  su contabilidad 
pública a prácticas contables líderes internacionales; el régimen de contabilidad 
vigente, al 31 de diciembre del año 2009 cuando sale este Congreso que expide la 
Ley 1314 de 2009 que impacta la contabilidad pública y privada se retomó en la 
Contaduría y en efecto se estructuraron lo nuevos modelos de contabilidad y como 
les dije,  ya se han expedido para las entidades que están listadas en las bolsas 
de valores, la regulación contable y la regulación contable, para las entidades que 
no están listadas y que no captan ahorro del público y la regulación que vamos a 
expedir a finales de septiembre para las entidades de Gobierno del orden nacional 
y el orden territorial, uno de los principios fundamentales de lo que es el marco 
jurídico y el marco constitucional, es el apalancamiento que se da sobre el sistema 
de Control Interno, sobre la base de tres conceptos fundamentales los cuales 
solamente los traigo como referencia, no me voy a referir en detalle lógicamente 
porque sé de conocimiento amplio que tienen todos ustedes Honorables 
Representantes, porque ustedes han trajinado en la administración pública del 
orden territorial y algunos en el orden nacional y han manejado este tema que es 
el tema del autocontrol, la autoregulación y la autogestión. 

Estos son pilares fundamentales que los hemos trabajado en el Departamento 
Administrativo de la Función Pública, en la Contaduría, la misma Contraloría 
General de la República ¿Por qué les traigo esto de referentes antes de comenzar 
la presentación?  Porque el año pasado, en este proceso de acomodamiento 
impacta el Control Interno contable y el Control Interno General que por 
competencias de Ley, el Departamento Administrativo consolida los dos informes 
para que el señor Presidente de la República presente al Honorable Congreso de 
la República el informe de Control Interno; en esa observancia de lo que se hizo, 
de lo que se trabajó en 2013 y en el 2014 en el consejo asesor de Control Interno 
en el cual tiene asiento la Contraloría General de la República, el comité inter 
inspeccionar de Control Interno 5 miembros, la Procuraduría, la Contaduría; se 
definió un esquema de trabajo precisamente por el acomodamiento que tenía que 
darse en materia de estos temas; la Contaduría trabajó con la Procuraduría, con la 
delegada del doctor Mesa, trabajó con el Departamento Administrativo de la 
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Función Pública, trabajó con la Auditoria General de la Nación que fue un 
compromiso que se adquirió aquí, en esta célula legislativa desde el año 2013. 

El año pasado producto de esa actualización de MECI hicimos unas sesiones de 
capacitación para instruir a todos los gerentes públicos y a los jefes de Control 
Interno en las ciudades de Medellín, de Cali, Pereira, Barranquilla y Bogotá, D.C. 
El escenario de capacitación en las recomendaciones que formuló el año pasado 
la Comisión Legal de Cuentas, asistieron los responsables de Control Interno del 
orden Nacional y del orden Territorial, en el caso de Bogotá que recogió la zona 
centro del país, asistieron 3.152 servidores públicos en el caso de Barranquilla 
asistieron de la zona Caribe 1.372 servidores públicos entre funcionarios  del nivel 
ejecutivo, departamental y los entes de control y vigilancia que también nos 
acompañan, en la ciudad de Pereira, todo el eje cafetero con el apoyo de los 
contralores de esa zona, como en la Costa Caribe asistieron 950 servidores 
públicos, en el departamento del Valle en la ciudad de Cali, asistieron 1.022 
personas y en la ciudad de Medellín asistieron 1.488 personas vinculados a la 
administración pública tanto del orden nacional y el territorial, estas fueron unas 
recomendaciones que salieron de esta célula legislativa que el Gobierno Nacional 
lo observó; subsiguientemente el año pasado en el segundo semestre estuvimos 
trabajando con la comisión asesora del Gobierno Nacional en materia de Control 
Interno, se están coordinando las acciones necesarias en lo que tiene que ver con 
una formulación y recomendación de esta Comisión de articular el modelo de 
evaluación que tiene la Contaduría en el 357 con el modelo evaluativo del Control 
Interno y del Control Interno contable que tiene la Contraloría General de la Nación 
para hacer homologables los sistemas de calificación, yo les anuncio que producto 
de ese trabajo, el año pasado nos reunimos al final del año y este año nos hemos 
reunido dos veces  en la comisión asesora, hemos presentado los documentos y 
como este es un proyecto que es macro, le informo a esta Comisión que a finales 
del mes de septiembre estaremos presentando para discusión pública que la 
vamos a colocar en nuestra web y para que la Contraloría y el Departamento 
Administrativo de la Función Pública nos hagan los comentarios para el ajuste de 
esta Resolución 357 alineada con las nuevas prácticas de contabilidad, que 
comenzaran a regir para el sector público a partir del 1° de enero del año 2017. 

Para las empresas listadas, ya están operando a partir del 1° del año 2015 y para 
las empresas no listadas en bolsa o que no cotizan y captan ahorro del público a 
partir del 1° de enero del año 2016, con este referente informativo de lo que se 
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hizo producto de las sesiones del año pasado procedo seguidamente a presentar 
el informe; que lo he estructurado a nivel nacional y a nivel territorial.  

De las entidades del orden nacional que son las que está incluidas en el 
Presupuesto General de la Nación estos cuadros que voy a presentarles para 
efectos de consistencias los he preparado comparativamente, en el año 2014- 348 
entidades que debían reportar el informe de Control Interno Contable, únicamente 
nos reportaron 337 entidades contables públicas, en este dato de 337 no está 
incluido el Banco de la República, ni el Sistema General de Regalías, de esas 
entidades 337 que nos reportaron están las calificaciones que vamos a hablar 
sobre el particular y 11 entidades públicas no reportaron el informe de Control 
Interno Contable, esas 11 entidades que no nos reportaron a diciembre 31 aquí 
están en esta ayuda que les presento, los clasificamos en entes autónomos, 
entidades financieras, entidades de seguridad social, sociedades de economía 
mixta y entidades descentralizadas, respecto a este tema las actuaciones que 
hemos hecho en el marco del Código Único Disciplinario, ya le hemos dado 
traslado en alguna oportunidad una vez consolidado este informe a los agentes del 
señor Procurador General de la Nación, para que en lo de competencia de la 
Procuraduría General de la Nación inicie lo que es de ley y lo que es por la Ley 
734 en materia de control disciplinario para los servidores públicos, para que se 
valoren las actuaciones del porque no se remitieron; que también fue una 
recomendación que salió a pesar que lo veníamos haciendo en la Contaduría y la 
hemos observado precisamente en la sesión anterior sobre un tema de una omisa 
de la Corporación Autónoma Regional del sur de Bolivar ya dimos los tránsitos 
también y ya se iniciaron algunas acciones disciplinarias por lo que nos informaron 
en la semana inmediatamente anterior. 

Sobre este tema este es el cuadro del consolidado nacional, en el frontal de este 
cubo aparecen 339 entidades mientras yo les manifesté que eran 337, por efectos 
de consolidación para este cuadro incluimos el Sistema General de Regalías e 
incluimos el Banco de la República, que se consolida en el Balance del sector 
público, así las cosas sobre el base de calificación  que nosotros tenemos 
estructurados en la Resolución 357, las entidades que manifestaron en un proceso 
de autoevaluación, de autogestión y de autoregulación porque sobre esto el 
Control Interno, algunos de ustedes que han sido gerentes públicos he sabido de 
viva voz que la responsabilidad es del gerente público. Este es un tema sobre el 
cual nosotros hemos escrito y circularizado a todas las entidades públicas y el 
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resultado es: que como adecuado son 306 entidades, que nos manifiestan 
satisfactorio 31, deficiente 2, inadecuados 0(cero), para un total de 339, mientras 
que en el año 2013 las 345 entidades que nos reportaron hubo disminución en la 
categoría de satisfactoria dentro del marco.  

Si ustedes observan, a pie de página aparece el comparativo, frente a la 
calificación que se hace por la Contraloría General de la República, nosotros 
estamos al tanto de recibir el informe de la Contraloria, de las entidades del orden 
Nacional que fueron objeto de la práctica de auditoria por la vigencia 2014, que 
hicieron en el primer semestre de 2015; para iniciar las acciones directamente en 
casa y citar los jefes de Control Interno para mirar las desviaciones de calificación 
que se hacen, frente a las calificaciones que realizan las Contralorías  y lo mismo 
nos va a suceder en el orden territorial, si nosotros hacemos que lo estime 
pertinente para esta sesión de la Comisión del día de hoy hicimos unas 
calificaciones y agrupamos las 337 entidades por Ministerios, por organismos 
legislativos y de control, departamentos administrativos y superintendencias y 
tomamos la calificación media que se da para cada una de estas entidades en 
materia de Control Interno. Esta gráfica que ustedes observan en esos polígonos 
pueden visualizar la calificación promedio del sector financiero que es un proceso 
de autoevaluación de 468, en el caso de los Ministerios de 456 y una calificación 
que se hizo respecto de las entidades que registran las mejores calificaciones en 
la bondad de los ejercicios que se hicieron, esta ayuda que se les presenta, tiene 
el vínculo para que ustedes miren la estratificación que hicimos por departamentos 
administrativos, superintendencias y cada una de las entidades a las cuales me 
referí en la ayuda anterior. 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Para una interpelación, tiene la palabra el doctor Mario Castaño.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 

Presidente muchas gracias, una pregunta ¿Esa calificación tiene una 
homologación en la Contaduría?  Me explico ¿En la entidad usted tiene un 
parámetro de calificación diferente, tiene una tabla para reconvertir valores?  

SEÑOR CONTADOR GENERAL DE LA NACIÓN; DOCTOR PEDRO LUIS 
BOHÓRQUEZ RAMÍREZ. 

Ellos nos reportar tres escenarios con la Resolución 357 que ya inmediatamente 
se la doy, donde  se habla de tres momentos de calificación que hace el jefe de 
Control Interno del municipio de Chinchiná, él coge esta Resolución y evalúa la 
etapa de reconocimiento de la información contable, hace un ejercicio en lo que 
tiene que ver con lo que cree en el aspecto de la revelación que impacta los 
registros financieros y hay otra parte que tiene que ver con otros elementos de 
acciones que se implementan en el mejoramiento de la calidad, este es un tema 
que califica directamente el jefe de Control Interno con el Alcalde o con el 
Gobernador y le dan calificación cualitativa, que de acuerdo a las manifestaciones 
que dan aplicando el método del cuestionario, usted lo sabe muy bien; de Control 
Interno que es cerrado, las convierte homologablemente es el sistema a 
calificación, por ejemplo si ellos manifiestan que es inadecuado, es porque está en 
el rango entre uno y dos, colocándolo en materia de calificación de uno a cinco, si 
manifiestan que es deficiente, está en el rango entre 2 y 3; si manifiestan que es 
satisfactorio está entre 3 y 4 y si es adecuado está entre 4 y 5. Este ejercicio 
simplemente cuando lo reportan automáticamente el convertidor califica 
cuantitativa y cualitativamente el ejercicio. 

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 

Si la entidad se reporta y se califica como cinco  ¿En ese convertidor cuánto le 
da?    
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SEÑOR CONTADOR GENERAL DE LA NACIÓN; DOCTOR PEDRO LUIS 
BOHÓRQUEZ RAMÍREZ. 

Tiene que decir que es adecuado el Control Interno del municipio Chinchiná. 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Para una interpelación, tiene la palabra el doctor Heriberto Sanabria. 

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE 
HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 

Sobre el mismo tema, se entiende de acuerdo a su explicación, que esa es la 
justificación para que en una entidad su auto calificación sea distinta a la 
calificación que finalmente le da la Contraloría, porque tenemos ejemplos, 
ECOPETROL tenía cinco en su informe de la Contaduría y aparece con 4.78, esa 
variable ¿Qué la justifica? Tenemos otra, el INVIMA 4.89 y aparece en la Comisión 
con 4.02; esa variable entre un informe y otro  ¿Cómo se puede justificar, cómo se 
pondera?   

SEÑOR CONTADOR GENERAL DE LA NACIÓN; DOCTOR PEDRO LUIS 
BOHÓRQUEZ RAMÍREZ. 

El informe de la Contaduría si ustedes observan la ayuda de página, para hacer la 
comparación cuando la Contaduría aplica el instrumento para la evaluación del 
Control Interno ella establece el rango de eficiente, con deficiencias e ineficiente, 
por ejemplo le caerían a ellos todas las entidades que nosotros calificaríamos 
como adecuados, si nosotros le hubiéramos dado calificación entre cuatro y cinco.    

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 

Perdón Presidente, es lo que nosotros queremos comprender, en su informe en la 
página 40 dice: Unidad de Atención y Reparación Integral de Víctimas, calificación 
2013, 4.9; calificación 2014, 4.92; pero revisamos el informe de la entidad  y se 
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califica 3.62; queremos simple y llanamente si es que hay un factor de 
homologación, si existe una tabla diferencial, si existen unos valores ponderados. 
¿Que nos explique porque la entidad se califica de una manera y en el informe 
que presenta la Contaduría está valorado de otra forma? 

SEÑOR CONTADOR GENERAL DE LA NACIÓN; DOCTOR PEDRO LUIS 
BOHÓRQUEZ RAMÍREZ. 

Nosotros lo que tomamos no lo movemos, nada de la información que reporta la 
entidad, el convertidor automáticamente califica a esos términos.  

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 

Pero entonces nosotros estamos hoy como diferente a hace ocho días, hoy 
estamos en una actitud propositiva, revise esa tabla, tenemos entidades que 
nosotros hemos hecho nuestra auditoría que ellas mismas reportan una 
calificación diferente y usted informa en este consolidado unos valores 
diferenciales, sustanciales, es bueno que los revise, revise el interior de su equipo 
¿Quién está transliterando esa información?   ¿Quién la digitalizó? Porque son 
documentos ya emanados y públicos tanto de la entidad, como de parte suya y le 
cuento: Le estamos colocando tanto el doctor Sanabria como yo, un solo ejemplo, 
eso era lo que yo  le decía hace ocho días, que hay gente que le tiene que estar 
ayudando a uno a estar bien, revíselo Pedro que aquí no es nada contra Pedro 
sino que son documentos públicos y estamos asombrados porque no es uno solo, 
son muchos en los cuales la transliteración, aquí tenemos el documento de la 
Unidad de Víctimas en la cual la transliteración se calificó con 3.62 y estamos en 
tú página 491 ¿A ver qué pasa?  Revisémoslo. 

SEÑOR CONTADOR GENERAL DE LA NACIÓN; DOCTOR PEDRO LUIS 
BOHÓRQUEZ RAMÍREZ. 

En la convertibilidad estábamos hablando sobre el tema de los rangos que se dan, 
para la próxima sesión, al igual que la sesión de hace ocho días, el viernes en las 
horas de la mañana está una explicación a esas diferencias que se están 
presentando en el consolidado. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 

Le voy a dar ejemplos, Unidad de Atención Integral de Víctimas la autocalificación 
es de 3.62 y usted tiene en nuestro informe 4.92, Ministerio de Defensa 4.55 y 
usted reporta 4.73, Instituto de Bienestar Familiar reporta 3.05,  4.73 aparece en 
este informe, la autocalificación; 4.52 la Industria Militar, 4.47; 4.28 la Universidad 
Abierta y a Distancia y usted tiene 4.66; Ecopetrol se califica con 5 y lo que dijo 
Heriberto 4.78; 4.86 la Agencia Nacional de Hidrocarburos, 4.62; mire lo que hay y 
estamos sin censar ¡Revisemos por favor!  

SEÑOR CONTADOR GENERAL DE LA NACIÓN; DOCTOR PEDRO LUIS 
BOHÓRQUEZ RAMÍREZ. 

Hacemos el ejercicio y tendrán ustedes las explicaciones y razones bien sea 
técnicas o de equivocación una de dos, adicionalmente a este tema estas son las 
calificaciones que se presentan comparativamente un año a otro con la siguiente 
ayuda, donde están las calificaciones de cada uno de ellos.  

En la siguiente se presentan las calificaciones del nivel nacional que variaron de 
un periodo a otro automáticamente del año 2013 y el año 2014, el año 
inmediatamente anterior hicimos un ejercicio para determinar lo que es el tema de 
las valoraciones, que se deben hacer entorno a este ejercicio de contabilidad que 
impacta el Balance General de la Nación sobre la base de 3.159 entidades que 
nos reportaron,  tomamos una muestra que fue para el caso del orden territorial 
312 entidades públicas y para el caso del orden nacional 173 entidades contables 
públicas y le aplicamos un instrumento para ver las fortalezas o las debilidades del 
instrumento que teníamos, efectivamente sobre la base de las respuestas que nos 
dieron y los registros que nos reportaron las 173 entidades del orden nacional a 
las preguntas que hicimos sobre cuatro variables de fortalezas y debilidades, esto 
no lo reportaron directamente la entidades en un instrumento que se aplicó y por 
ejemplo respecto del tema de la madurez del sistema de la gestión de la calidad, 
porque este es un proceso que en todas las entidades manejan el sistema de la 
gestión de la calidad y están certificados, dicen que la fortaleza del instrumento le 
apunta al 33.12% . 
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El conocimiento del régimen de contabilidad pública, les aplica un 25.72, en la 
aplicación de máquina y de software para el desarrollo de estos contestaron 60 
personas y manifestaron que eso era una fortaleza del 19.29 y de compromiso de 
la alta gerencia, observen ustedes que aquí hay un tema que impacta los registros 
contables en la calidad de la información a lo que se refería o a la que hubo 
referencia en la sesión de hace ocho días, en el instrumento que se aplicó 
solamente 12 registros de repuesta la alta gerencia nos dio un compromiso del 
3.86 ¿Qué nos demuestra esto?  Que la fortaleza como tal es una debilidad para 
la gerencia pública ¿Qué es lo que sucede?  Que en estos temas contables y 
financieros, ustedes van a ver el informe de la Contraloría donde se van a 
presentar nuevamente diferencias y discrepancias en las calificaciones que 
profiere la Contraloría en la evaluación del Control Interno y en la evaluación 
contextual de estos temas. 

En cuanto a las debilidades, lo mismo; en el instrumento se aplicaron nueve “tips” 
o estándar, en el término de la no cultura de la evaluación y la autoevaluación es 
una calificación muy baja y en ese tema nosotros en las recomendaciones que 
dimos en los foros el año pasado, con los delegados de la Directora del 
Departamento de la Función Pública hicimos especial recomendación a los 
contadores, a los revisores fiscales  y a los jefes de Control Interno que en el tema 
de lo que es la autoevaluación  y el autocontrol en todos estos temas que 
impactan la calidad de la información contable pública a la que se refiere. 

Este es el informe consolidado que estamos presentando respecto al nivel 
nacional. Respecto del nivel territorial de 3.456 entidades de derecho público, 
2.820 un 81.6 nos hicieron reporte y hubo 636 entidades que no reportaron el 
informe de Control Interno Contable y sobre eso al igual que las entidades omisas 
que se dieron para la vigencia del año inmediatamente anterior ya procedimos 
conforme a lo estipulado en la ley y en la norma a dar traslado para las acciones 
disciplinarias correspondientes por inobservancia de este tema.  

En este cuadro está el consolidado que ustedes lo pueden apreciar que lo 
estratificamos por entidades autónomas, entidades financieras, de la 
Administración Central del orden territorial, sociedades de economía mixta, 
empresas y ese es el resultado de las entidades omisas, por más esfuerzos que 
nosotros hemos hecho desde la Contaduría, de crear conciencia de los gerentes 
públicos y en los jefes de Control Interno esto es una labor que hay que seguirla 
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haciendo y yo creo que para este año 2015, en el propósito que tenemos desde la 
Contaduría y en los proyectos que le vamos a presentar al Departamento 
Administrativo de la Función Pública y que le vamos a entregar a la Contraloría 
para armonizar el sistema de calificaciones yo creo que en el año 2015, debe 
haber un fuerte apretón como yo le he pedido a los contralores territoriales que 
ellos también nos deben colaborar en estos temas para ser garantes de la calidad 
de la información porque a ellos les benefician los ejercicios auditores que se 
realicen regionalmente.  

El siguiente cuadro nos muestra que para el nivel nacional las calificaciones que 
hicimos estratificadas de acuerdo a los términos de inadecuado, deficiente y 
satisfactorio de las 2.820 entidades que nos reportaron de este cuadro se observa 
que hicimos una calificación por departamentos, los 32 departamentos excepto la 
Capital de la República porque tiene la condición de Capital, pero a la vez de 
Capital de departamento, se observa que sobre una media porcentual la 
calificación nos dio de 4.21; para estas calificaciones hemos requerido algunos 
mandatarios seccionales, para que entreguen las explicaciones, como en el caso 
de San Andrés, del departamento de la Guajira, y en el caso del departamento del 
Vaupés que fue una calificación extremadamente baja que con respecto a la 
auditoría que practique la Contraloría territorial vamos a hacer la comparaciones, 
porque ya pedimos los reportes para efectos de la consolidación de la información.  

La siguiente gráfica nos muestra la calificación que se hizo sobre las capitales de 
los departamentos; la calificación promedio que se obtuvo fue de 4.24 y en ese 
ejercicio se pueden observar Leticia, Cartagena de Indias, Popayán, Riohacha, 
Mocoa, la Capital del departamento del Magdalena y Yopal; en el caso del 
departamento de Yopal y en el caso del departamento del Magdalena, 
personalmente asistí durante el año 2014 a trabajar unos temas directamente con 
los Gobernadores y los contralores territoriales para exigirles calidad en la 
información contable que nos estaban reportando a la Contaduría General de la 
Nación, con las otras entidades a las cuales yo no asistí, hicimos alianzas 
estratégicas con los contralores departamentales y con los contralores de cada 
una de las capitales de departamento para que nos ayudaran, en este tema del 
Control Interno contable a nivel territorial. 

Otro ejercicio que nos pareció prudente informar a esta Comisión, es el tema de 
haber estratificado los municipios que nos reportaron por categoría y sacamos 
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unos promedios de los municipios de categoría uno, calificaciones de 4.30, en la 
dos de 4.28 en la categoría tres de 4.47, en la cuatro de 4.18 y en las categorías 
especiales de 4.39; ese fue un ejercicio que se trabajó directamente con los entes 
territoriales, y ahí se presenta la información que está tabulada como un enlace 
con cada uno de los departamentos donde están estratificados por calificación en 
el grupo uno, dos y tres para información de todos los miembros de esta 
Honorable Comisión. 

Respecto a las calificaciones, exactamente igual,  presentamos un comparativo 
del año 2013, 2014 de las calificaciones más altas, al igual que las calificaciones 
bajas, sobre las cuales ya se circularizó y se hicieron requerimientos a las 
entidades territoriales. Aquí vale la pena informar por último a esta célula 
legislativa de un trabajo que se hizo el año pasado con la Procuraduría General de 
la Nación, en el sistema de índice de Gobierno abierto en el cual participamos la 
Contaduría General de la Nación, DNP, Ministerio de Hacienda y Crédito Público,  
el Archivo General de la Nación, Ministerio de Salud, la Unidad de Protección de 
Víctimas, el Departamento Administrativo de Estadística, el Ministerio de 
Educación,  la Agencia Nacional de Contratación Colombia Compra Eficiente y el 
Departamento Administrativo de la Función Pública. 

Este es el documento final que ha entregado el Procurador General de la Nación, 
en torno al índice de Gobierno abierto, aquí están las calificaciones que hace el 
índice de Gobierno abierto a los informes de Control Interno que presentan las 
entidades del orden nacional y las entidades del orden territorial, estos cuadros 
que le presento comparativamente del año 2013, que la base de datos fue de 
2013 porque la del 2014 hasta ahora la van a estructurar la Procuraduría General 
de la Nación; este es el tema que ya se ha abordado con el Procurador Mesa ¿Por 
qué? Porque esa es una política del órgano de vigilancia de la Procuraduría 
General de la Nación, para hacer los trabajos coordinados con la Contaduría y el 
Departamento Administrativo para el fortalecimiento del sistema de Control 
Interno, y con mucho si esta Comisión no tiene este informe de la Procuraduría 
General de la Nación que es el índice de Gobierno abierto con mucho gusto señor 
Presidente le dejo este informe para que lo tomen de lo que es propio de la 
Comisión y aquí está el delegado del señor Procurador, por si hay alguna pregunta 
de este particular. 
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Hicimos el ejercicio comparativo del índice y la convertibilidad con el sistema 
nuestro y sacamos las calificaciones.   

A continuación se adjunta el informe de Control Interno Contable 2014,  de la 
Contaduría General de la Nación.                                                              
Presentado y expuesto, por el Doctor Pedro Luis Bohórquez Ramírez- Contador 
General de la Nación.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Para una interpelación, tiene la palabra el doctor Heriberto Sanabria. 

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE 
HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 

Gracias Presidente, escuchando el informe, comienzan a surgir preguntas, 
algunas conclusiones y reflexiones, de acuerdo al Decreto 943 del 2014 ¿Cuántas 
entidades actualizaron el MECI? ¿Cuántas de esas entidades ya tienen 
conocimiento los organismos de control para lo de su competencia? ¿Por qué? 

Aquí lo decíamos con el doctor Mario en voz baja, llevamos un año solicitando que 
se unifiquen criterios,  procesos,  procedimientos y un año después vemos que 
todavía existe esa disparidad o esa no concordancia entre criterios  ¿Es que no se 
puede?   ¿Es que hay que sacar una ley? ¿O qué hay que hacer? 

Porque también se invoca la autonomía de las entidades y no sé qué cosas, pero 
que nos digan que hacer porque esto se parece a las encuestas que por estos 
días hacen las firmas encuestadoras en los municipios y los departamentos,  la 
encuesta la gana quién la paga o de acuerdo a las preferencias de acuerdo a 
quien la haga, uno encuentra que las encuestas de Caracol dan un ganador, la de 
RCN dan otro, la de la Doble W dan otros; en estos informes uno encuentra y 
doctor Bohórquez yo conozco de su profesionalismo y las cosas de ahí se hacen 
lo más de bien, ¿Qué mecanismo encontramos? Y lo decimos otra vez para 
unificar los sistemas de evaluación que sean coherentes, no podemos seguir 
caminando por 3 carriles distintos. Y  en cuánto a la calificación del sistema de 
Control Interno Contable comparado muy buen documento el que nos va a dejar 
de la Procuraduría pero de igual manera sería importante que Planeación  
Nacional, el Ministerio de Hacienda y su entidad pudieran unificar esas 
ponderaciones y esas calificaciones o sea la categorización que le dan a los entes 
territoriales. 

Me explico, el departamento del Valle del Cauca antes era categoría especial hoy 
está en Ley 550, perdió la categoría especial; está en categoría uno, para efectos 
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del Ministerio de Hacienda, si se somete a todos los requerimientos de la Ley 550 
en cualquier momento puede recuperar la categoría especial pero para efectos de 
Planeación que tiene otros estándares de calificación la Contraloría del 
departamento da una calificación distinta y si nos vamos a los municipios, de 
acuerdo a las categorías o tipologías de municipios, Planeación tiene otros 
factores determinantes en la calificación de esos municipios y uno ve los informes 
de Planeación donde tiene otros criterios con otras calificaciones y muchos 
municipios o entes territoriales que en un informe aparecen en bajo, mediano o 
alta calificación en otros informes parece completamente distinto ¿Qué hacer?  

Tenemos que hablar con la oficina del Buen Gobierno de la Presidencia de la 
República o tenemos que hacer una ley, por favor que nos digan qué hacer, 
porque nosotros vivimos completamente desorientados,  que nos traen de distintas 
entidades y nunca se alinean, un año después y no están alineados cuando de 
pronto en el fondo lo que se busca es la eficiencia, la eficacia, el buen servicio, el 
buen manejo de lo público, la prontitud, pero eso no se refleja en los distintos 
informes. 

SEÑOR CONTADOR GENERAL DE LA NACIÓN; DOCTOR PEDRO LUIS 
BOHÓRQUEZ RAMÍREZ. 

Doctor Heriberto, la reflexión que hace usted, es de vital importancia en este 
momento coyuntural por la que atraviesa el país en el proceso de desarrollo de la 
Ley 1314 del año 2009, que impacta al sector público y al sector privado, impacta 
a la Contraloría General de la República con el tema de aseguramiento de la 
calidad, impacta a la Contaduría General de la Nación con el proceso de 
convergencia a estándares contables  

¿Y por qué le manifiesto esto, doctor Heriberto? Porque el año pasado yo 
manifesté en esta Honorable Comisión del trabajo que se iba a realizar y 
efectivamente una de las sesiones de trabajo en torno a esto que trabajamos este 
año en la última sesión que nos citó la Directora del DAFP(Departamento 
Administrativo de la Función Pública), podrá complementar lo que voy a 
manifestar:  Expedir una regulación contable sobre los criterios que tenemos 
nosotros  de convergencia en lo contable sin tener en cuenta lo que ya anunció si 
no estoy mal el señor Contralor General de la República que iba a estándares 
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internacionales de auditoría o sea las normas internacionales de auditoría, o sea 
las “NIAS”  y las normas internacionales de aseguramiento, hay que hacer la 
compatibilización de esos dos ejercicios desde el punto de vista del ejercicio de 
control fiscal y desde el punto de vista de la contabilidad pública, a lo que me referí 
al inicio de la sesión es que el documento de nosotros al cual hace referencia para 
armonizar esas calificaciones nosotros lo vamos a entregar a la opinión pública, a 
esta Honorable Comisión, al  Departamento Administrativo de la Función Pública y 
a la Contraloría General de la República para que los sistemas de calificaciones se 
armonicen, que es la pregunta que usted nos hace; es a lo que nos 
comprometimos el año pasado,  porque yo mal podría haber sacado un ajuste al 
sistema de Control Interno Contable, que no se compadeciera con el ajuste que 
está trabajando la Contraloría, como lo manifestaron en la última sesión de 
trabajo. 

En las esperanzas que nosotros tenemos como Gobierno, Contaduría General de 
la Nación y el Departamento Administrativo de la Función Pública, es que a más 
tardar a finales del mes de octubre y a principios del mes de noviembre 
estaremos, son las expectativas y así nos vamos a colocarle el acelerador en una 
próxima sesión de trabajo que voy a pedirle a la doctora Liliana, para trabajar este 
tema, que los regulados y los que observen el tema de Control Interno a nivel 
nacional tengan un documento único que es la propuesta que de año atrás ha 
formulado esta Comisión.   

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Tiene la palabra nuevamente el doctor Mario Alberto Castaño.   

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 

Gracias Presidente, yo quiero que separemos dos cosas, una es que hay una 
buena intención tanto de la Contaduría como de la Contraloría de aplicar 
estándares internacionales, pero no perdamos el foco, estamos hablando de los 
estados financieros cerrados, o sea, ya sobre eso no hubo impacto, centremos en 
lo que estamos haciendo,  muy bueno lo que viene aunque genera mucha 
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incertidumbre porque uno tiene que ser objetivo, si nosotros hemos pedido de una 
manera clara,  prudente, que por favor ustedes que tienen que ver con la 
calificación del MECI  se pusieran de acuerdo al menos en cuales  iban a ser los 
estándares, es que yo pienso que unas mesas de trabajo para darle al país una 
sola información, es solo de buena voluntad la hemos pedido desde el año pasado 
y vemos que los avances han sido muy pocos, a esta Comisión Legal de Cuentas 
le va tocar trabajar desde el punto de vista de la Ley o del “loby” ante los 
Ministerios correspondientes, pero eso tiene que hacerse, no puede ser que la 
Contraloría y la Contaduría ni siquiera le pongan de acuerdo de cómo calificar un 
mismo valor, el uno lo califica adecuado, el otro satisfactorio cuando tienen 
inclusive los mismo rangos, nosotros necesitamos eso y es para todos los entes 
que se encuentran acá. 

Y lo reiteraba, el efecto de esto yo creo que lo que primero debemos hacer para 
poder entrar a determinar claramente esos valores es que como hablábamos con 
Pedro, se revise si los valores que se informaron en la página 40, son los 
definitivos o no y si hay algunas inconsistencias y de una manera muy tranquila se 
nos determinen acá, pero también quisiera aprovechar que ese trabajo de revisión, 
incluya unos alcances mayores, no solo la calificación del tema del MECI, porque 
hemos encontrado revisando en los procesos de la Contaduría como unas cifras 
que se han transliterado a los informes que nosotros recibimos que se vienen con 
cifras positivas, cuando el saldo realmente es una resta, nosotros queremos para 
empezar a trabajar esto darle siquiera ocho días, para que esa información que de 
nuestra parte creemos que es incongruente se depure y que en una sesión 
privada con su señoría empecemos nosotros a determinar qué es lo que pasa y 
usted ya nos ha dicho muchas cosas y nosotros como seres humanos 
entendemos más no podemos vernos inducidos a prevaricar porque nos 
quedemos diciendo que su gestión es buena o mala y le doy un ejemplo:  En las 
TIC el patrimonio era de casi 2.000, 1199 y dice: Variaciones patrimoniales 503 
entonces ¿Cuánto debe dar? Usted que es contador 1600, resulta que el 
patrimonio es de 686, que existe una pérdida patrimonial, es normal porque no 
ejerce una actividad económica eso es un fondo y se ha disminuido, pero esos 
valores están informados como positivos. 

Y así una serie de entidades, que nosotros las hemos determinado y yo pienso 
que es mejor; partir de una buena escena, de una buena raya para poder 
determinar nosotros qué vamos a hacer porque también le digo en esta Comisión 
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dado lo que nosotros hemos observado y el estudio que apenas iniciamos ya ha 
cogido vuelo, que nosotros no vamos a Fenecer la Cuenta el 30 de noviembre, 
falta entidades por auditar, faltan unas porciones importantes de lo que es el 
grueso del Gobierno y pienso que como Comisión vamos a estar muy atentos en 
ese ejercicio. 

Pero volviendo a su tarea yo creo que es bueno Presidente que demos un 
espacio, el señor Contador como lo ha dicho muchas veces se le ha reconocido 
muchas labores pero hoy indiscutiblemente independientemente del cariño que se 
le tenga en esta Comisión, existen imprecisiones de hondo calado en estos 
informes que ameritan al menos por el beneficio de la duda de darnos un tiempo 
prudente para que esos errores sean corregidos o de ser definitivos nosotros tener 
un concepto realmente cierto que esas cifras son las objetivas y reales para 
nosotros emanar cualquier calificativo informe de cara a nuestra responsabilidad 
en el próximo noviembre, gracias Presidente.        

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Muy bien doctor Mario, tiene la palabra Juan Felipe Lemos. 

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE JUAN 
FELIPE LEMOS URIBE. 

Presidente muchas gracias, le pido excusas por mi retraso usted sabe soy mal 
madrugador pero hoy que me levante temprano estaba cumpliendo un 
compromiso que había adquirido desde la semana pasada con el presidente del 
Comité Olímpico Colombiano, saludar de manera especial al doctor Pedro mis 
respetos y mi admiración, mi acompañamiento; señor Contador y a todos los 
funcionarios. Escuchando a mis compañeros y observando también desde mi 
propia experiencia no solamente en el campo político, sino más en el campo 
administrativo, doctor Mario, doctor Sanabria, señor Presidente en donde tuve la 
enorme fortuna de estar cerca de diez años de los 17 años que llevo en el servicio 
público he llegado a una conclusión y después de lo advertido en este año y poco 
que llevamos en esta Comisión, donde cada vez que hacemos estos análisis, que 
revisamos estos informes, encontramos las mismas dificultades, las mismas 



 
 

 
COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS 

 

___________________________________________________________________________________________________

Acta No. 17—26 de agosto de 2015/  Informe Contaduría General de la Nación.                                                                  

Dr. Pedro Luis Bohórquez Ramírez y Función Pública. Dra. Liliana Caballero Durán. 
 
Transcribió: Rocío R. 
Revisó<. Jaime. A. Sepúlveda M. 
 

 

  

                  63 

   

 

inconsistencias que no son producto única y exclusivamente de lo que estamos 
observando hoy en los informes presentados por la Contaduría General de Nación 
y por la Contraloría General de la República y por las demás entidades, que eso 
se ha vuelto costumbre o más bien, que ha sido generalizado en el actuar, no es 
de ahora sino de siempre y usted Fabián que lleva tantos años en esta Comisión 
podrá aseverar lo que estoy planteando con absoluta claridad. 

Concluye uno que esas deficiencias, esas diferencias que en esos informes se 
presentan, evidentemente obedecen seguramente a errores de apreciación o más 
bien a criterios de apreciación de las normas que dan lugar a la revisión y al 
análisis de la información contable pública es cierto la contabilidad pública debería 
reflejar todas las operaciones contables financieras, presupuestales, incluso 
fiscales porque ahí tienen que ver mucho los ingresos y efectivamente no se 
reflejan por una razón porque yo que fui funcionario público siempre estamos 
dados sobre todo cuando tenemos la responsabilidad de administrar a ajustar la 
información a nuestra propias conveniencias, y eso pasa siempre y esa es una 
circunstancia que tenemos que advertir para no endosar la responsabilidad de las 
diferencias o de las deficiencias que se presentan en los informes a una entidad 
que bien conozco porque fui secretario general de la misma y la conozco desde 
adentro y sé qué limitaciones tiene, con que dificultades trabajan y la realidad es 
que nunca la contabilidad pública del país ha reflejado la realidad contable, 
financiera, presupuestal de las entidades que hacen parte del Gobierno. 

Y cada representante legal de esas entidades acomoda a sus fines la información 
y claro que no reportan las inconsistencias y claro que es muy complicado para los 
funcionarios de la Contaduría observar qué sucede al interior de cada una de esas 
entidades y eso hay que plantearlo y hay que advertirlo, yo entiendo que se 
presenten errores, que hayan fallas en el cumplimiento de las responsabilidades y 
obligaciones que tienen a cargo sus funcionarios, pero también debo advertir que 
ni la Contraloría, ni la Contaduría tienen la capacidad de observar en detalle que 
sucede en cada una de las operaciones contables en cada una de esas 347 
entidades, nosotros no podemos Fenecer la Cuenta cuando efectivamente no 
tenemos la certeza de cómo funciona desde adentro el Gobierno Nacional. 

Pero quería advertir porque estoy pensando que después de tanto desgaste del 
análisis serio, meticuloso que hemos hecho en esta Comisión o que hemos tratado 
de hacer señor Presidente los resultados cada año son similares, son idénticos, no 



 
 

 
COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS 

 

___________________________________________________________________________________________________

Acta No. 17—26 de agosto de 2015/  Informe Contaduría General de la Nación.                                                                  

Dr. Pedro Luis Bohórquez Ramírez y Función Pública. Dra. Liliana Caballero Durán. 
 
Transcribió: Rocío R. 
Revisó<. Jaime. A. Sepúlveda M. 
 

 

  

                  64 

   

 

cambian y no es de ahora lo reitero, revise Fabián ¿Usted cuántos lleva aquí? 22 
años ¿Qué ha cambiado? El Secretario no más, pero en la información se ha 
mejorado de manera lenta,  paulatina, simplemente quería advertir eso y no en 
aras de salir a defender el trabajo serio que realiza la Función Pública, aquí 
estuvimos directora hace un año haciendo el mismo planteamiento ¿Por qué las 
diferencias? ¿Por qué las inconsistencias?  ¿Por qué la Contraloría general de la 
República hacia un planteamiento desde una óptica muy diferente al de la Función 
Pública? ¿Por qué lo hacía también desde una óptica diferente al del Contador? 

Y me acordaba de una auditoría que alguna vez hiciera la Contraloría General de 
la República, y un auditor juicioso, serio  hacia un planteamiento sobre las 
nóminas paralelas y decía él que nómina paralela significaba utilizar la figura del 
contrato de prestación de servicios para cumplir fines estatales y se cerró en ese 
criterio la Contraloría General de la República a pesar que el Concejo de Estado 
en la Sala de Consulta Civil dijera que nómina paralela se daba cuando las 
entidades restructuraban sus plantas, suprimían cargos pero continuaban con la 
mismas funciones y eso los obligaba a ellos a utilizar la figura del contrato de 
prestación de servicios para suplir esa demanda y esa competencias y lo mismo 
sucede en este tema contable público, unos tienen un criterio, otros tienen otro 
criterio doctora Martha y eso se ve reflejado en los informes. 

Mientras esta Comisión, mientras este Congreso, mientras el Gobierno Nacional 
no asuma la responsabilidad que le corresponde de unificar criterios en esa 
materia, la tarea de esta Comisión y la tarea de cada una de las entidades 
públicas que intervienen el proceso será exactamente igual, aquí pasará el tiempo, 
usted se llenara de canas, yo terminaré canando, seguramente Pedro se quedará 
sin más pelo, pero la información contable pública será similar porque no hay 
unidad de criterio y mientras las normas no se unifiquen, mientras las 
competencias no se ajusten de cada una de las entidades no habrá información 
contable pública que refleje el estado de las Cuentas de las operaciones fiscales, 
financieras, presupuestales de los entes que hacen parte del Gobierno Nacional. 
Muchas gracias. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Tiene la palabra la doctora Martha Villalba y el doctor Mario Castaño, doctora 
Martha.                

HACE USO DE LA PALABRA LA HONORABLE REPRESENTANTE MARTHA 
PATRICIA VILLALBA HODWALKER. 

Buenos días señor Presidente, de verdad que coherentes con lo manifestado, a mí 
me asalta una enorme preocupación, teniendo en cuenta lo que está ocurriendo 
en las entidades estatales ¿Será que están enviando la misma información?  

Yo me hago esa pregunta porque no es posible que los informes no coincidan en 
lo que se suministra a la Contraloría, lo que se suministra a la Contaduría y 
demás, eso quiere decir que algo está pasando en las entidades territoriales, yo 
quiero creer que ustedes como entidades de control, como entidades que 
fiscalizan están haciendo la tarea, existe la coherencia. Hay que revisar lo que 
está sucediendo en las entidades y ahí si yo hago un llamado a la Procuraduría 
General de la Nación para que evidentemente se hagan los estudios respectivos, 
yo creo doctor Juan Felipe Lemos que lo que usted ha manifestado es 
supremamente importante si los avances se han venido generando como tal, aquí 
ocurre algo porque puede hacer el Estado colombiano todos los esfuerzos, las 
entidades de control, pero si la información que se suministra no está siendo 
auditada de manera eficaz en las entidades y los jefes de Control Interno de las 
entidades territoriales son aliados del Gobierno local, del Gobierno departamental 
aquí nunca vamos a tener una contabilidad fidedigna. 

Eso está ocurriendo y de verdad que es supremamente importante y creo que la 
labor de la Contraloría General de la República y de usted señor Contador y usted 
ayer lo decía, hemos hecho, hemos enviado y creo que aquí se tiene que tomar 
porque si uno mira el tema de la contratación que se está utilizando con las 
entidades territoriales con las llamadas “fundaciones”  con las que evaden el tema 
de la contratación pública, en donde no solo se ejecutan obras, sino que también 
se contrata personal para realizar las actividades respectivas, y no están 
cumpliendo las funciones porque en el tema de la inversión, no es que estén 
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construyendo o edificando, no es que están haciendo programas sociales y 
demás; están contratando personas para hacer las funciones o para fortalecer 
procesos políticos en esta época que es otro tema supremamente preocupante y 
yo quiero hacer un llamado a las autoridades respectivas para que ejerzan un 
control especial y un llamado a las entidades, a los alcaldes locales, a las 
entidades descentralizadas a que revisen sus actuaciones, esto es supremamente 
preocupante y más en esta época electoral donde se disparan las alarmas de 
todas las entidades de control y nosotros estamos viendo especialmente en el 
departamento del Atlántico y especialmente en el área Metropolitana de 
Barranquilla y los municipios que la integran. 

Esto es el resultado de lo que hoy estamos viendo, de los procesos electorales 
que últimamente se han venido realizando en el país, supremamente preocupante 
y lo digo con nombres propios, en los municipios del área Metropolitana de 
Barranquilla, los alcaldes de igual manera, los funcionarios de las entidades 
descentralizadas están utilizando entidades que creería son ficticias de papel y 
con eso están utilizando los recursos de todos los colombianos y sobre todo de las 
personas que residen en estas entidades; aquí de verdad hay un disfraz en la 
contabilidad de los entes territoriales y se reflejan en todos esos informes, aquí se 
maquilla la información que se rinde y como no tenemos, como lo decía el señor 
Contador el equipo suficiente para revisar, ocurre lo que está pasando hoy, la no 
entrega de la información de manera adecuada y oportuna. Muchas gracias señor 
Presidente. 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

A usted señora Representante, tiene la palabra Mario Alberto Castaño.         

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 

La verdad es que, primero seguir en esa línea que habíamos iniciado hace ocho 
días, pero yo si quiero ahondar en que se muestre un trabajo juicioso, con Felipe 
tuvimos la oportunidad de compartir muchos escenarios de trabajo, pero hay que 
entrar a llamar las cosas por su nombre Juan, yo entiendo y de verdad hay certeza 
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y lo decíamos hace ocho días con el Contador, que cuando uno es contador, 
profesión que yo orgullosamente ostento y aplique con cariño, cuando uno no 
audita o cuando uno conoce que vienen unas cifras y con esas cifras uno es 
consiente que no son la realidad económica debe abstenerse de firmar los estados 
financieros, porque uno como contador público culmina dando fe pública de los 
hechos y cada funcionario que entrega un balance a la Contaduría General de la 
Nación  tiene una responsabilidad con los colombianos, no solo con la entidad en 
la que está trabajando, es muy preocupante Presidente y Contador que nosotros 
encontremos en muchas entidades que ni siquiera la ecuación contable cuadra y 
los contadores firman, violentando de manera directa nuestra profesión, hay 
muchas entidades que el activo y el pasivo no es igual que el patrimonio, es 
increíble y presentan diferencias incluyendo los saldos iniciales y yo entiendo que 
eso no es culpa del Contador, porque lo decíamos ahora ocho días cuando a uno 
le emanan esa información contaminada, tendrá una información contaminada. 

Pero aquí la discusión ha sido una discusión mucho más de fondo y es una 
discusión mucho más integral, hablábamos doctor Juan Felipe Lemos, una cosa 
es cuando a usted no le informan y tiene esa debilidad y otra cosa es cuando 
usted conoce la norma y no la ve reflejada y guarda silencio, aquí el caso puntual 
ahora ocho días, tratado con profesionalismo a través del Contador es un tema 
álgido para el país no para la contabilidad, es para las finanzas públicas 
nacionales y en eso la Contraloría tiene unas observaciones pero desde el punto 
de vista contable Pedro no hizo ninguna y la Contraloría General de la República 
también tiene la obligatoriedad de salvaguardar las normas contables que aplican 
en el país, para eso allá hay un grupo interdisciplinario lleno de profesionales y mi 
critica era  cómo decir que es razonable Pedro el Balance, cuando lo vimos hace 
ocho días y quedamos de acuerdo en que la amortización del pasivo pensional en 
Colombia no obedecía a los que es la norma y yo entiendo que Pedro no es el 
responsable de ir a Colpensiones a hacer el cálculo actuarial, claro que no si es 
una entidad distinta, pero cuando uno conoce la norma y ve que Colpensiones no 
tiene ese cálculo actuarial y si lo tienen no lo tiene en la amortización que dice la 
norma, que le quedan 14 años o que le queden 20 pero la realidad como 
hablábamos era al 2029, 800 billones dividido en 15 años eso no está reflejado en 
el Balance de Colpensiones; y señores de la Contraloría, los estimamos mucho, 
los respetamos pero creemos que nosotros vamos en la línea de no Fenecer la 
Cuenta porque si no estamos mal, nosotros no podemos Fenecer una Cuenta 
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cuando el gordo del pasivo en Colombia no ha sido auditado y entiendo que 
Colpensiones no fue auditado. 

Estimamos mucho al señor Contralor, valoramos en ese ejercicio y tenemos una 
tarea que previamente a cualquier tipo de consideración definitiva de esta 
Comisión, vamos a hacer efectos de retroalimentación con la Contraloría para 
determinar efectos reales, pero ese es un sofisma inmensamente grande doctor 
Lemos que afecta las finanzas del Estado y no solo la contabilidad porque para un 
Estado reconocer que tiene una deuda pensional, según el cálculo de 800 billones 
está hablando del PIB de un año o más del PIB; eso es lo que nosotros de fondo 
estamos previendo no hacer y nosotros no vamos a prevaricar, no le vamos a 
mentir a la Nación y la responsabilidad de estos nueve Congresistas es 
salvaguardar la integridad de las finanzas públicas y eso va mucho más allá del 
Contador General de la Nación, la responsabilidad es de un Ministro de Hacienda, 
la responsabilidad es del mismo Presidente de la República porque a los 
colombianos hay que hondearles primero que todo la verdad de la situación real 
que tiene un país y el pasivo pensional con esas mezclas que se tiene, entre el 
régimen de prima media y el régimen de fondos privados de pensiones hay que 
darle un estado real de cual fuese el que fuere. 

Doctor Lemos, las diferencias son muy grandes entre uno que le procesen algún 
tipo de información a omitir información trascendental desde el punto de vista de la 
contabilidad en Colombia, de las normas que lo rigen y también de lo que es el 
papel de esta Comisión que tiene que darle cuentas al Gobierno y a los 
ciudadanos respecto al Fenecimiento de las Cuentas, yo pienso señor Presidente 
que estamos muy bien en la hoja de ruta, que esta Comisión está evaluando, que 
está trabajando para determinar ese Fenecimiento de la Cuenta; ahora lo invito 
señor Contador a hacer un trabajo de la mano con esta Comisión, de la mano con 
la Contraloría, la Contraloría General de la República puede observar porque los 
documentos están ahí y si lo vemos nosotros que no nos podemos dedicar a 
estudiar este escenario, cuál es el de ustedes que tienen los grupos especiales 
para hacerlo, contadores que firman balances fraudulentos y no los han llevado a 
la Junta Central de Contadores, la contaduría es una profesión muy linda pero hay 
que depurarla; quien firme un balance fraudulento le está mintiendo al país, y 
usted sabe bien qué representa ser  contador público. 
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Cuando uno tiene una tarjeta profesional uno da fe pública y esas entidades yo 
pienso que hay contadores muy buenos y usted mismo lo ha dicho, que se han 
capacitado más de 22 mil, estarán en capacidad de absorber esos puestos que 
quienes lo están haciendo de manera irresponsable como lo vemos en esta 
Comisión y señor Presidente, yo pienso que eso debe ser un capítulo aparte y si 
no lo hace el Contador, hagámoslo nosotros, pero quién firma balances que ni 
siquiera cuadran y todavía nos están cambiando los balances iniciales del año 
2013 debe ser objeto de sanción disciplinaria por parte de la Junta Central de 
Contadores y los gerentes de las entidades públicas que son sometidos y/o 
inducidos a error, que pena pero que la Procuraduría General de la Nación los 
discipline, porque así ya no podemos seguir, los pocos dientes que tenemos 
saquémoslos por el bien de Colombia, por el bien de las finanzas del país y 
también por aportar un granito de arena para que la información financiera y 
contable en Colombia sea un poco más clara y refleje la realidad de la economía 
colombiana, gracias Presidente.  

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

A usted Honorable Representante, cerramos esta parte de la sesión de día de hoy 
y continuamos con la intervención de la doctora Liliana Caballero Durán, Directora 
del Departamento Administrativo de la Función Pública, tiene usted la palabra 
doctora. 

SEÑORA DIRECTORA DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE LA FUNCIÓN 
PÚBLICA; DOCTORA LILIANA CABALLERO DURÁN. 

Buenos días, muchas gracias a la Mesa Directiva un saludo, a los Honorables 
Representantes, al Contador, a los delegados de la Procuraduría, de la Contraloría 
y yo tengo que decir lo siguiente previamente, hace un año fui citada, hoy estoy 
cumpliendo un año de haberme posesionado, este fue mi bautizo la citación a esta 
Comisión y se imaginarán el susto y la ignorancia, pero tengo que aceptar que 
después de un año a pesar de todos los esfuerzos que hemos estado haciendo, la 
situación en términos de unificación de informes no ha variado mucho. 
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Quiero con su venia Presidente,  comentar algunas cosas; en primer lugar como 
ustedes lo saben, este es un Departamento Administrativo que tiene a su cargo 
todo el tema del empleo público y el tema de la gestión de las entidades estatales 
en general y un tema es el del Control Interno, hemos hecho muchos avances 
desde que se implementó y desde la expedición de la ley y durante este último 
año quiero informar lo siguiente organizamos lo que hemos llamado un equipo 
trasversal de todos los jefes de Control Interno de las 203 entidades de la Rama 
Ejecutiva, este equipo se reúne mensualmente  y  tiene intercambio de ideas y 
este equipo, porque ustedes saben que estos jefes de Control Interno son 
nombrados directamente por el Presidente de la República y fueron objeto en 
diciembre del año pasado de una evaluación 360 grados, esto nos permitió 
conocer falencias en competencias en temas de conocimiento y con base en esa 
evaluación se hizo alguna rotación dependiendo de la complejidad de las 
entidades y adicionalmente hicimos un plan de capacitación, hoy todos nuestros 
jefes de Control Interno van a iniciar un diplomado que dictará la ESAP en temas 
de Control Interno, en aquellos puntos donde requieren fortaleza adicionalmente 
por ahora con financiación de la Unión Europea, los jefes de Control Interno de las 
24 entidades cabeza de sector es decir ministerios y departamentos 
administrativos van a ser capacitados para obtener la certificación internacional 
como auditores. 

Esto adicional a que las organizaciones de sociedad civil como transparencia por 
Colombia tienen el MECI como uno de sus elementos que evalúan el hecho que 
como lo comentó el señor Contador que la Procuraduría haya incluido en su 
medición el MECI como también el SIGEP hablando de cargos y nombramientos 
doctora Martha, es muy difícil tener toda la información de los entes territoriales, 
por ejemplo nuestro gran sistemas de empleo público donde deben reportarse las 
vacantes, las provisionalidades etcétera,  nos ha costado mucho trabajo y ya hoy 
hace parte de la Procuraduría, esto quiere decir que vamos a tener un apoyo muy 
importante para obtener esa información.  

Volviendo al Control Interno hemos hecho un esfuerzo muy grande, en mi humilde 
opinión el Control Interno es uno de las avances más importantes que ha tenido la 
gestión pública y lo hemos desarrollado de manera muy cuidadosa y 
efectivamente los esfuerzos que se hacen para unificar sistemas de gestión, para 
unificar entrega de formularios, para la unificación de formatos es poco. 
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 Hace dos años el Gobierno Nacional generó lo que se conoce como el modelo de 
gestión integrado de planeación y gestión, en este modelo intervienen 8 entidades, 
se unieron 5 políticas y 24 componentes de gestión allí estamos lógicamente 
Función Pública, Planeación, Hacienda, el Archivo, Mintic, Colombia Compra 
Eficiente, la Secretaría de Transparencia todos haciendo el esfuerzo en primer 
lugar de hacer un documento único, un informe único, en la Ley del Plan si 
ustedes recuerdan se incluyó un artículo que nos permite unificar de manera más 
adecuada, porque esto tiene como siempre origen con normas de carácter legal, 
vamos a unificar sistema de calidad, con el sistema de desarrollo administrativo 
que son temas un poco pesados pero se nos dieron las posibilidades de armonizar 
perfectamente todos los mecanismos de gestión de la Administración Pública, este 
sistema va a ser mejorado lo mismo que su instrumento que se llama el FURAG, 
hoy todavía el FURAG tiene gran cantidad de preguntas pasamos de ocho o diez 
cuestionarios de diferentes cuestionarios en uno solo en una fecha, vamos 
mejorando. 

Este modelo de gestión, por supuesto tiene que estar armonizado con el modelo 
de Control Interno, por esa razón estamos trabajando ya en ese modelo y yo de 
acuerdo con el Contador y aceptando lo que se ha venido diciendo, aceptando la 
intervención del doctor Castaño, del doctor Sanabria, el doctor Lemos, la doctora 
Martha, tenemos que como lo voy a reportar enseguida de las mesa de trabajo 
como lo dijo el Contador surgieron buenos resultados, ustedes tienen razón, 
conformamos unas mesas de trabajo, miramos lo que teníamos que hacer y 
encontramos durante este año lo mismo que usted nos han venido reclamando, o 
sea formatos distintos, fechas distintas, mediciones distintas pero 
infortunadamente por competencias distintas y por orígenes constitucionales y 
legales distintos, con su venia Presidente, yo quiero en nombre del Gobierno 
Nacional unirme a la propuesta del Contador, acabo de hablar con la señora 
delegada de la Contraloría y yo quisiera pedir una venia de tres meses para que 
nos permitan acabar el estudio jurídico, que permitiera generar aunque sea un 
formulario único de reporte, creo que de todas maneras es claro para ustedes que 
son expertos en estos temas perfectamente los conocen, ustedes son más 
expertos que nosotros, hay competencias distintas medimos diferentes cosas, 
nosotros medimos  la gestión, la Contaduría mide el Control Interno Contable, la 
Contraloría el fiscal pero sí creo que lo debemos hacer unificando la fecha por lo 
menos que las entidades entiendan que ha sido la bondad de este modelo que cité 
porque está muy ligado al de Control Interno, que las entidades entiendan que 
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estamos hablando, como lo decía el doctor Castaño, no es  que nos digan 
mentiras doctora Martha porque, preguntamos distinto y de pronto es lo mismo 
pero preguntado distinto, pero buscamos fines muy distintos aunque  todos 
estamos trabajando por lo mismo y preservar el uso de los recursos públicos y la 
eficiencia. 

Yo me remito a la entrega del informe, que ya todos lo tienen en su poder, hacer 
esa propuesta si algún delegado de la Comisión quiere acompañarnos sería ideal 
para que acabáramos la parte jurídica para ver cómo se podría hacer porque 
hasta donde vamos esto requiere ley y sería excelente el acompañamiento de la 
Comisión para presentar un proyecto, pero sobre todo es unificar el formulario 
insisto partiendo de la base que nunca vamos a tener un solo enfoque, porque las 
competencias son distintas pero yo creo que podríamos avanzar en eso y vale la 
pena y como comento insisto ya tenemos una experiencia con el modelo integrado 
de planeación y gestión. 

Paso a presentar mi informe, estas son las conclusiones  a las que llegamos las 
mesas de trabajo a las cuales me he referido. 

Pasamos a conocer el resultado del informe, como ustedes saben la evaluación 
que hace la Función Pública, tiene como propósito determinar el estado y grado de 
desarrollo del Sistema de Control Interno en todas las entidades a través de los 
componentes de ese modelo y lo más importante que está pasando con ese 
modelo de Control Interno Presidente y demás miembros de la Comisión es que 
esta evaluación nos ha servido para implementar planes de trabajo en todas las 
entidades, porque arrumes y kilómetros de informes hay en todas las entidades, 
nosotros realmente estamos evaluando con mucho cuidado ¿Qué pasa?  ¿Qué se 
requiere? La implementación del último modelo del mes de mayo del año pasado 
le hacemos seguimiento, en las entidades del orden nacional de todas las ramas 
por obvias razones nos queda más sencillo en lo territorial no es tan fácil, pero 
debo decir que este año he visitado mucho las regiones y he encontrado con 
mucha emoción que los equipos de Control Interno están integrados generalmente 
por servidores de carrera, todos permanecen y llevan en la gobernación o en la 
alcaldía más de diez años, la semana pasada en el marco de las visitas a las 
regiones de las rendiciones de cuentas del Presidente, estuvimos en 
Bucaramanga y Santander y Bucaramanga tiene unos niveles altísimos de Control 
Interno, es más nos reclamaron una capacitación no de su nivel, aquí hay un 
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potencial infinito que hay que aprovechar, que son todos estos equipos de Control 
Interno a los cuales estamos dedicados como ya lo comente,  a capacitar en las 
regiones a través de la ESAP, un diplomado para todos los jefes de Control 
Interno y la certificación internacional para los del orden nacional de los jefes de 
cabeza de sector, antes de entrar en detalle, todos ustedes tienen el informe 
¿Cuáles son las principales conclusiones de esta evaluación de este año? 

En primer lugar ha venido mejorándose la estructura de los sistemas de Control 
Interno como lo he comentado, las entidades han realizado avances muy 
importantes en el cumplimiento de la Ley de Transparencia y Acceso a la 
Información las entidades además en el orden nacional de la encuesta que hace el 
DANE  que se llama la encuesta de Desempeño Institucional que mide clima 
laboral también están evaluando su clima laboral periódicamente y haciendo 
evaluaciones los sistemas de evaluación mejoran, aunque esto no es fácil pero los 
sistemas de información de todas las entidades han venido mejorando, la política 
de rendición de cuentas es sorprendente mañana celebramos el día nacional de la 
rendición de cuentas, todas las entidades de todos los órdenes, todos los órganos 
del Estado hacen esfuerzos increíbles por pasar de esa famosa audiencia 
ladrilluda, perdónenme la expresión donde técnicamente se informa a unos 
ciudadanos que no asisten o que no ven la trasmisión en el Canal Institucional, 
han pasado a tener temas innovadores, mañana tendremos la premiación de los 
más innovadores y la rendición de cuentas ya estoy entendida tanto por los 
ciudadanos que deben exigirlas como por nosotros los servidores públicos 
obligados a presentarlas como un ejercicio permanente, no como una audiencia 
anual, los mapas de riesgos por procesos institucionales se ha avanzado y hemos 
explicado y mejorado las metodologías, también obviamente hay avances y 
muchos temas en los que debemos trabajar y son estos aspectos por mejorar que 
hemos resaltado. 

En lo que tiene que ver con la administración del riesgo, hay que fortalecer esa 
política del riesgo y generar lineamientos, tenemos que lograr una cercanía mayor 
entre los jefes de Control Interno y los gerentes para que entiendan los mapas de 
riesgo para que trabajen fuertemente con esa herramienta que es muy importante, 
esos mapas de riesgos evitan hechos de corrupción, pero también facilitan el 
seguimiento de los procesos, de los procedimientos, la implementación del 
sistema de calidad, etcétera, en el entorno de control relativo a los parámetros 
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técnicos, en este momento estamos trabajando con el apoyo y la cooperación 
española.              

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Doctora Liliana la interrumpo un momento para una interpelación que quiere hacer 
la doctora Martha Villalba. 

HACE USO DE LA PALABRA LA HONORABLE REPRESENTANTE MARTHA 
PATRICIA VILLALBA HODWALKER. 

Yo quisiera y de igual manera los demás funcionarios ante el tema de los riesgos 
no creerían ustedes que el mecanismo para seleccionar los jefes de Control 
Interno de las entidades territoriales dependen exclusivamente del ente territorial, 
del alcalde como tal, osea hay que buscar un mecanismo totalmente diferente; 
para seleccionarlos porque se convierten en unos simples secretarios de 
despacho y creería que esta es la manera de buscar una alternativa diferente, si 
se va a presentar un proyecto para el tema del informe, también deberíamos mirar 
el mecanismo e incluir la forma en que lo elija el Concejo, hay que buscar uN 
mecanismo diferente pero no puede seguir siendo seleccionado por parte de los 
alcaldes. 

SEÑORA DIRECTORA DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE LA FUNCIÓN 
PÚBLICA; DOCTORA LILIANA CABALLERO DURÁN. 

Una de las bondades del Sistema de Control Interno en el orden nacional es el 
Presidente el que designa, entendiendo que hay gerentes en las entidades y cada 
uno de nosotros tiene un jefe de Control Interno que ha ingresado primero que 
todo por concurso abierto y público de méritos, hay 130 personas que ingresaron a 
ser jefes de Control Interno de esa manera, o sea la designación, por el Presidente 
quiere decir que nosotros no hemos intervenido en esas designación; en primer 
lugar; en segundo lugar en los entes territoriales usted tiene razón la designación 
por los mismos alcaldes y gobernadores habría  que evaluarla y recuerden que 
ellos tiene un periodo fijo y están dos años con un alcalde o con un gobernador y 
pasan al otro, pero el ingreso todavía como es un cargo de libre nombramiento y 



 
 

 
COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS 

 

___________________________________________________________________________________________________

Acta No. 17—26 de agosto de 2015/  Informe Contaduría General de la Nación.                                                                  

Dr. Pedro Luis Bohórquez Ramírez y Función Pública. Dra. Liliana Caballero Durán. 
 
Transcribió: Rocío R. 
Revisó<. Jaime. A. Sepúlveda M. 
 

 

  

                  75 

   

 

remoción, todavía se hace discrecionalmente y yo sí creo que vale la pena 
explorar la posibilidad que ingresen obviamente, tiene que ser de libre 
nombramiento y remoción, pero yo creo que en el orden territorial es clave que 
ingresen por concurso.  

Otro tema que hay que mejorar en el orden territorial es el tema de la clasificación 
de los riesgos de los entes territoriales, en el orden nacional el Gobierno hace 4 
años, creo hizo una clasificación muy cuidadosa que tiene unos parámetros, que 
determina el nivel de riesgo o el nivel de complejidad, más que de riesgo de las 
entidades, no es lo mismo una entidad como la mía pequeña que una gran 
empresa industrial y comercial con mucho presupuesto o un sector que tenga a su 
cargo la ejecución de presupuesto nacional, no es lo mismo una entidad nacional 
que tenga presencia en las regiones que las que estamos solamente aquí, 
deberíamos mirar esto, ya lo estamos trabajando nosotros en hacer una propuesta  
pero por supuesto doctora Martha usted sabe que esto hay que ligarlo con el 
concepto constitucional de la autonomía territorial, pero se puede avanzar en eso 
obviamente y le agradezco la sugerencia. 

En lo que tiene que ver con los parámetros éticos yo quiero comentar los siguiente 
que es muy importante, tenemos muchas normas; el Código Disciplinario, la Ley 
de Transparencia, acaba de sancionarse la Ley de Participación, el Estatuto 
Anticorrupción, manuales, instrumentos, instructivos pero los códigos de ética, 
primero no han venido siendo adoptados desde el interior de las entidades de una 
manera que permita un cambio cultural y un compromiso con los principios que 
debe incluir un código de ética, por eso estamos trabajando con la Secretaria de 
Transparencia en la adopción de códigos que permitan que nuestros servidores 
públicos efectivamente se comprometan con el cumplimiento de compromisos. 

Los programas anuales de auditoría, tenemos que buscar y trabajar en 
herramientas  que nos permitan alinearnos con la planeación institucional de las 
entidades y este tema de las auditorías coordinadas dirigidas y pensadas es otro 
de los retos a los que estamos comprometidos; en lo que tiene que ver con 
procesos y procedimientos también debemos revisar y validar lo que estamos 
hablando de cómo mejoramos las operaciones de las entidades apoyándonos en 
el Control Interno, los indicadores de gestión insistimos debemos mejorar el diseño 
y sobre todo cómo recolectamos la información, es lo que estamos diciendo y 
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estamos revisando cómo se comportan los planes de mejoramiento, si 
efectivamente son eficientes o no. 

En el orden nacional es mucho más fácil, yo presentó periódicamente en el 
Consejo de Ministros los reportes sectoriales y ustedes saben que esas pasadas 
al tablero son importantes, contamos cómo van, cómo mejoraron y estamos 
haciendo un esfuerzo muy grande para que tanto los Ministros como los gerentes 
entiendan, comprendan y hagan una gestión muy cuidadosa y coordinada  con sus 
jefes de Control Interno, estas son las grandes conclusiones. 

Rápidamente voy a contar cuales son los resultados, a resumirlos ustedes los 
tienen, recordar que nosotros medimos 5 factores; el entorno de control, la 
información y comunicación, el direccionamiento estratégico, la administración del 
riesgo y el seguimiento y calificamos con 5 niveles, el rojo es de madurez inicial, 
luego hay 2 amarillos uno más fuerte que el otro, madurez básico, madurez 
intermedio, el verde ya es satisfactorio y el verde más fuerte es de madurez 
avanzada, ustedes tiene razón podríamos hablar un solo lenguaje. 

En Rama Ejecutiva estos son los resultados:  Tuvimos una variación favorable del 
5%, llama la atención de los sectores con más avance comparado con la medición 
de 2013, los sectores de Presidencia, deporte, justicia y el derecho, agricultura, 
planeación, ciencia y tecnología inclusión social y reconciliación que pasaron del 
intermedio al satisfactorio. Pasemos a la Rama Legislativa y aquí cabe mencionar 
que es lo que tiene más efecto, tuvo un incremento positivo del 43% y 
básicamente es la Cámara la que subió el promedio, yo si creo que esto vale la 
pena mencionarlo. Pasamos a la Rama Judicial infortunadamente tenemos una 
diferencia negativa del 5% que afecta que bajo por Fiscalía y un poco el Instituto 
de Medicina Legal, el 5% está por eso. Pasamos ahora a la organización electoral, 
tiene un buen comportamiento se incrementó en un 19%. Ahora veamos los 
organismos de control, tenemos un incremento del 3% también importante y los 
organismos autónomos tenemos un incremento del 5.6% si vemos ahora las 
Corporaciones Autónomas Regionales dentro de los autónomos la CBS no 
presentó informe, lo mismo que Corponariño que ya fueron requeridos, eso es lo 
más llamativo de las Corporaciones.      
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

¿La Corporación Regional Autónoma del Atlántico presentó informe?            

SEÑORA DIRECTORA DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE LA FUNCIÓN 
PÚBLICA; DOCTORA LILIANA CABALLERO DURÁN. 

Sí. 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Sí ahí aparece, ese es un caso patético en el informe que pasa el Contador 
General de la Nación, aparece la Corporación Regional Autónoma del Atlántico 
como omiso, en el informe de la doctora Liliana aparece con un calificativo 
satisfactorio, ese es un ejemplo sobre la importancia de unificar criterios a efectos 
que podamos tener un ejercicio claro y establecer unos controles que redunden en 
que las cuentas sean lo más eficientes y lo más abiertas y accesibles al público, 
continúe doctora Liliana por favor.                                             

SEÑORA DIRECTORA DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE LA FUNCIÓN 
PÚBLICA; DOCTORA LILIANA CABALLERO DURÁN. 

Hacer el ejercicio el mismo día y un mismo formulario probablemente, nos pueda 
ayudar. Los entes autónomos universitarios, están las universidades públicas 
también tuvieron un incremento del 6.73% allí están resaltadas las más 
importantes: La del César con una variable del 35 pasó del intermedio al 
satisfactorio; la del Pacifico con un avance del 33% también de satisfactorio a 
avanzado. Pasamos a las del orden territorial, estamos en un nivel intermedio en 
general como lo pueden ver, hay dificultades sobre todo para llegar por eso los 
cursos virtuales, las reuniones virtuales, los chats, pero yo insisto que realmente a 
mí me ha impresionado mucho las visitas a las regiones, Barranquilla por ejemplo 
esa es un cosa impresionante el jefe de Control Interno de la Alcaldía lleva 10 
años, es egresado del ESAP, profesor de la maestría de la ESAP nos corchó en 
una visita que le hicimos quiero decirle que Gobernación  y Alcaldía, en su patria 



 
 

 
COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS 

 

___________________________________________________________________________________________________

Acta No. 17—26 de agosto de 2015/  Informe Contaduría General de la Nación.                                                                  

Dr. Pedro Luis Bohórquez Ramírez y Función Pública. Dra. Liliana Caballero Durán. 
 
Transcribió: Rocío R. 
Revisó<. Jaime. A. Sepúlveda M. 
 

 

  

                  78 

   

 

chica son impresionantes. En lo que a mí me tocó revisar, que compromiso de la 
gente, de verdad los resultados, las preguntas que nos hacían, estamos hablando 
de ciudad capital de las primeras, de las mayores, gobernaciones grandes, pero 
precisamente les propusimos que ayudaran y como continúan y como allí la 
mayoría de los equipos son de carrera, lo que es una gran fortaleza.    

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Le queremos dar una pequeña información adicional, resulta que el doctor Solano 
es el compadre de la doctora Martha y mío también, somos padrinos ambos del 
hijo menor, de todas maneras es muy satisfactorio para nosotros escuchar esto 
particularmente de nuestra ciudad de Barranquilla y un motivo más para sentirnos 
orgullosos no solamente por lo que institucionalmente representa aparte de los 
lazos de afecto que nos une con este funcionario.   

SEÑORA DIRECTORA DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE LA FUNCIÓN 
PÚBLICA; DOCTORA LILIANA CABALLERO DURÁN. 

Dejo constancia que yo no tenía ni idea de ese tema, Barranquilla logró si mal no 
recuerdo el primer lugar en Transparencia por Colombia, porque son mediciones 
de sociedad civil, muy juiciosas y muy serias. Con esto quiero mostrar el ejemplo 
del ejercicio que estamos haciendo de ir a conocerlos, a hablar, pero si deben 
sentirse orgullosos de servidores de esa magnitud. 

Pasemos a consolidados a la vigencia, ahí lo pueden ver los incrementos, los 
indicadores de madurez vemos en esa tabla el entorno en cada una de las 
mediciones y los indicadores de madurez, en primer lugar encontramos la 
Organización Electoral, luego la Rama Judicial, las autónomas regionales, los 
autónomos, los entes universitarios, la Rama Ejecutiva que estaría de sexto, 
organismos de control de séptimo, la Legislativa de octavo y el orden territorial con 
una diferencia grande con lo nacional. De esta manera Presidente presentó mi 
informe, que ya fue radicado formalmente como fue solicitado por el Secretario 
esta presentación se entregó y en texto de Word el informe. Gracias Presidente y 
gracias Honorables Representantes. 
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A continuación se anexa el informe ejecutivo anual de Control Interno Vigencia 
2014, presentado por el Departamento Administrativo de la Función Pública. 

Expuesto y por la Doctora Liliana Caballero Durán—Directora del Departamento 
Administrativo de la Función Pública. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Le vamos a dar la palabra al doctor Juan Felipe Lemos. 

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE JUAN 
FELIPE LEMOS URIBE. 

Simplemente en la línea en que se ha venido planteando la discusión quisiera 
preguntarle a la Directora de la Función Pública ¿Qué ha sucedido con el 
cumplimiento por parte de las entidades territoriales y del orden nacional del 
Decreto 943 de 2014 que obligaba la actualización de MECI en cada una de esas 
entidades? ¿Cuántas  de ellas efectivamente cumplieron con esa obligación legal? 
¿Cuántas no lo hicieron?  ¿Y si esa omisión de algunas que no lo hayan hecho fue 
denunciada por la Función Pública a la Procuraduría General de la Nación? 
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Pero además yo amanecí con deseos de hacer reflexiones Directora, sobre esa 
doctrina y esa retórica que observamos y que como funcionarios públicos que 
hemos sido, reconocemos pero que en el fondo y en la realidad no trasciende  
más allá de la buena voluntad y el buen interés de entidades como las que usted 
orienta y dirige con responsabilidad, no trascienden y no generan un efecto 
positivo en el ejercicio público, esa reflexión la hago porque nosotros tenemos el 
deber y la obligación de ser mucho más contundentes en mejorar el ejercicio 
público administrativo, en atacar de manera directa no simplemente con 
planteamientos éticos que en la realidad pocos funcionarios desarrollan y 
cumplen, buscar un escenario normativo que efectivamente permita mejorar las 
actuaciones públicas administrativas, y le voy a poner un ejemplo: Usted hace 
referencia en el informe que presenta que hay dificultades y hay que mejorar la 
definición de los riesgos en las entidades estatales y yo me he hecho esta 
pregunta, yo he estudiado un poco en tema públicoadministrativo en América 
Latina que lo hice con un antecesor suyo que fue mi profesor en el Externado en la 
maestría de Gobierno y Políticas Públicas, cuando revisábamos el tema de la 
Función Pública de la carrera administrativa señora Directora, hacíamos una 
comparación con países que administrativamente funcionan mucho mejor que 
nosotros como Chile por ejemplo, veíamos como ese principio de difícil acceso, 
fácil salida que incorporamos nosotros en la Ley de Carrera Administrativa que 
además lo “retrotraimos” si se puede plantear esa palabra de la normatividad 
chilena, hoy en vez de mostrar resultados importantes en materia de lucha contra 
la corrupción,  en materia de cumplimiento responsable de las funciones 
administrativas de aquellos que tienen esa obligación legal de hacerlo no ha 
generado el efecto esperado, en Chile por ejemplo el 70% de los funcionarios 
públicos es de libre nombramiento y remoción o el 60%, hay carrera administrativa 
desde luego pero hay un porcentaje superior de libre nombramiento y remoción 
sobre todo de aquellas personas que tienen altas responsabilidades en el manejo 
de administración de los recursos y que eso posibilita que el Estado dependiendo 
de las actuaciones de cada funcionario evalúe sus competencias, pero además la 
manera en cómo administra  para atacar el fenómeno de la corrupción y el 
favorecimiento que algunas veces se presenta en el ejercicio público. 

Nosotros no hemos logrado eso, aquí los contratistas son los que están entrando y 
saliendo de las entidades, pero su responsabilidad no es la del manejo de los 
procesos más importantes al interior de las entidades; eso solo por poner un 
ejemplo, porque cuando hablamos de la elaboración de códigos de ética, de 
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mejoramiento en mapas de riesgo, de programas anuales de auditoría, puede que 
eso cumpla una función medianamente buena, pero no se está atacando el fondo 
y  el desagüe en la administración pública se va por la vía contractual, Martha, 
usted lo advertía como algunas entidades aplican la Ley 489 que crea la figura de 
los convenios interadministrativos, no contratos sino convenios interadministrativos 
para evadir los procedimientos contractuales definidos en la ley 80, la ley1150 y 
demás decretos y leyes que regulan la contratación estatal, en las entidades 
públicas señora directora en las oficinas de Control Interno ¿Cuántos abogados 
especialistas en contratación estatal existen en esas oficinas de Control Interno?  

Yo le aseguro que si hacemos un análisis y una revisión por lo menos de las 347 
entidades del Estado o si vamos a las entidades territoriales seguramente tendrán 
abogados pero ninguno con la especialidad y el conocimiento específico y ahí está 
el mayor desagüe de recursos públicos del Estado; luego están estos 
planteamientos desde el punto de vista filosófico tienen todo el sentido en la 
realidad no cumplen un papel importante en atacar y combatir las malas prácticas 
administrativas y para ser honesto y sincero con usted, no sé cómo vamos a 
cambiar eso, un funcionario de renta del departamento de Antioquia que se gana 
800 mil pesos, le ofrecen 20 mil pesos en una ventanilla para agilizar un trámite de 
un escritura familiar de registro y lo hace, es una práctica que se ha vuelto 
costumbre, no solo en mi departamento, sino en muchas entidades del orden 
territorial y el orden nacional que son funcionario de carrera, que la carrera los 
protege, que no hay manera de cambiar esa idiosincrasia, esa costumbre reiterada 
que termina convirtiéndose normal en el ejercicio público y eso es solo para 
ponerle un ejemplo. 

¿Cómo vamos a cambiar nosotros eso?  Además de postulados filosóficos que 
reitero tiene todo el sentido del mundo pero en la práctica pocos efectos positivos 
genera, eso simplemente para referenciar que nuestra tarea está cargada de 
buena voluntad y eso lo reconozco; no está cumpliendo los efectos y resultados 
positivos esperados y nos corresponde a nosotros en todas las materias, señor 
Presidente públicas administrativas en el tema de gestión del talento humano, en 
dar en verdad el desarrollo de ese principio de difícil acceso, fácil salida; mejora el 
tema contractual es muy fácil direccionar la contratación, doctora Martha es 
supremamente sencillo direccionar unos pliegos de condiciones en un proceso 
contractual para favorecer determinado interés, hoy la normatividad no garantiza la 
posibilidad de controlar eso, yo no sé si habrá que explorar un escenario y eso le 
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corresponde señora Directora liderarla a usted, porque todo el ejercicio público 
administrativo está en cabeza de la entidad que usted orienta; explorar y buscar 
con un equipo de técnicos esos escenarios que ustedes conocen bien, que es un 
secreto a voces por decirlo de alguna manera que tienen sobre esa base de 
riesgos que ustedes tienen delimitados y definidos, explorar desde el punto de 
vista legal como fijar límites reales a todos esos procesos de gestión del talento 
humano, el contractual, el presupuestal, el contable;  porque de lo contrario, no es 
que sea pesimista sino que a veces la realidad desborda la esperanza que uno 
tiene en que las cosas mejoren y cambien, de explorar un escenario normativo en 
el que seguramente habrá concurrencia de este Congreso y desde luego de esta 
Comisión para que esos temas que son evidentes puedan tener límites reales que 
impidan la interpretación normativa, el desborde de la norma por parte de algunos 
funcionarios, muchas gracias señor Presidente.            

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Tiene la palabra el doctor Mario Castaño. 

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 

Presidente gracias y para que la doctora tenga una sola intervención respecto a 
nuestras opiniones o consultas, las que hizo el Honorable Representante Juan 
Felipe son muy importantes para nosotros y yo quisiera que nos informe señora 
Directora a esta Comisión y por escrito con respecto a las entidades que fueron 
denunciadas ¿Cuáles fueron denunciadas ante la Procuraduría por omisión a la 
Ley por el año 2014?  

Y quisiera que nos informe desde la vigencia 2011 a la fecha ¿Cuáles han sido 
denunciadas? Porque la obligatoriedad es integral, eso viene de los años 
anteriores y vamos a colocar una misma línea de conducta, como lo hemos 
exigido a la Contraloría que vengan esos ciclos y a la Procuraduría que nos dé 
respuesta, aquí tendremos que empezar a manejar una estructura que las cosas 
pasen, hablando con Fabián y nuestra percepción es que en esa madurez que 
tenemos hoy ya la evaluación del MECI y esas calificaciones que están ahí es muy 
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triste ver que eso no obedece a la realidad, la del sistema de evaluación es muy 
completo, se hace una tarea muy importante por parte de ustedes, pero uno ve 
que eso no obedece a la realidad operativa, señor Contador; cuando aquí estamos 
hablando de balances torcidos, de balances sin mala fe pero fraudulentos, que 
balances e información financiera que no corresponde a la realidad ni a la 
actividad económica principal y secundaria de las entidades del Estado, hay que 
empezar a mirar la necesidad y el impacto de esa evaluación que se tiene desde 
la institución que usted bien dirige, para efectos del MECI. 

Y más importante que las evaluaciones es que somos colombianos y 
desafortunadamente muchos no trabajan con proactividad, sino que solo trabajan 
bajo el son de lo que son las suspensiones disciplinarias, por eso para nosotros en 
esta Comisión es fundamental conocer cómo ha operado su Instituto desde esa 
perspectiva, nosotros no nos vamos a convertir en los hacedores de los procesos 
disciplinarios en contra de los funcionarios públicos, pero sí tenemos que vigilar 
que funcionario público que no cumpla, funcionario público que se va, es que 
tenemos tasa de desempleo del 8.4%, técnicos; ustedes hacen los concursos y 
llegan unos personajes de las entidades, incluyendo los jefes de Control Interno 
que se creen más que el gerente, yo los he visto extorsionando los gerentes, se 
vuelven codirectores, asumen roles que no les pertenecen esa gente, esas 
instituciones, esas entidades como lo hicimos también con las entidades que ya le 
pedimos al Ministro de Hacienda, cuáles violaron el régimen de reservas para no 
asignarles partidas este año, ese es el papel que tenemos que estar cumpliendo 
nosotros, quisiera que nos ampliara eso Jaime, por favor;  que no lo haga a través 
de un derecho de petición y vamos a entrar a evaluar muy bien cómo desde aquí 
se fijan esas políticas, espero  señora Directora que nos cuente respecto a las 
inquietudes del doctor Juan Felipe Lemos, gracias.                 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Tiene la palabra la doctora Liliana Caballero. 

SEÑORA DIRECTORA DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE LA FUNCIÓN 
PÚBLICA; DOCTORA LILIANA CABALLERO DURÁN. 
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El doctor Lemos ha tocado uno de los temas más importantes y es el de nuestros 
servidores públicos, nosotros somos en todo el Estado colombiano 1´173.000 
servidores públicos y nos hacen falta cosas pero tenemos que reconocer los 
grandes avances, yo le voy a regalar al doctor Lemos el PIC que estamos usando 
porque estamos trabajando aunque parezca un discurso no lo es, en enaltecer 
nuestros servidores públicos, nosotros estamos trabajando sobre el tema del 
orgullo, todos queremos y debemos sentirnos orgullosos de ser servidores 
públicos por eso además esto no es simplemente una retórica, doctor Lemos 
nosotros estamos en este momento en el índice de medición del BID en el quinto 
puesto en la región, esta Chile efectivamente, es en muchas cosas modelo 
nuestro, Brasil, Costa Rica, Uruguay y sigue Colombia, yo llamó la atención en 
esto porque con todo respeto, yo creo que los colombianos somos muy dados a 
ver todo lo malo y nunca reconocemos lo bueno que tenemos, estamos en el 
quinto lugar en la medición del BID que hicieron el año pasado y fue público, eso 
no es casualidad, es la banca multilateral. 

Adicionalmente dentro de la decisión del ingreso del país la OIT el empleo público 
es uno de los temas que está apoyando la OIT y también hemos sido reconocidos 
como país que va muy avanzado ¿Por qué? Porque el principio de meritocracia de 
la Constitución con todos los defectos que pueda tener se está implementando 
desde el año 91, por regla general todos los servidores públicos debemos ingresar 
por concurso, salvo los de elección popular, los de periodo fijo y los de libre 
nombramiento y remoción; se han hecho muchas cosas, ya mencione la 
meritocracia de los jefes de Control Interno en el orden nacional, hace poco el 
Presidente expidió un decreto mediante el cual de manera meritocrática y abierta 
va a presentar su terna para el reemplazo del magistrado de la Corte 
Constitucional, estamos trabajando con la Procuraduría a ver cómo va ser la 
nueva designación por concurso con el apoyo de la ESAP,  de los personeros 
municipales. Digamos que en general cuando uno tiene que hacer esa 
presentación internacionalmente son muchos los logros que tenemos que 
presentar, efectivamente en lo que tiene que ver con los de la Rama Ejecutiva hay 
muchas dificultades, nosotros tenemos desde el año 38 existen las normas de 
carrera, la que hoy nos rige es de 2004 y se ha implementado  

¿Qué dificultades tenemos? El ingreso a la carrera ha de hacerse por concurso y 
este concurso que lo debe hacer la Comisión Nacional del Servicio Civil, no somos 
nosotros es la Comisión Nacional del Servicio Civil y ustedes recuerdan que es un 
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ente autónomo,  a pesar de los esfuerzos que ha hecho, tiene dificultades para 
hacer los concursos, un concurso se puede demorar entre uno y dos años y un 
concurso no estoy exagerando es información real, un empleo en el centro de 
memoria histórica puede costar 40 millones de pesos para que se aterre y no es 
un concurso es un empleo, por esa razón en el Plan de Desarrollo quedó previsto 
que la Comisión hará los concursos siempre a través del ICFES entidad 
especializada y reconocida en este tema y mediante el acuerdo marco de precios, 
esto va a significar ahorros en tiempo, ahorros en recursos y va a permitir que los 
servidores públicos que hoy tenemos todavía en provisionalidad puedan participar 
en esos concursos rápidamente. 

En ese esfuerzo por reconocerlo doctor Lemos, ya lo he comentado, estamos 
capacitando a nuestros servidores públicos, tenemos un programa de becas, hay 
1.100 becas para el año entrante a través de le ESAP, la cooperación española 
noS ha dado una maestría para cada uno de los sectores, estamos haciendo 
bilingüismo con el apoyo del SENA en todas las entidades públicas, a nuestros 
400 gerentes que son los de los equipos transversales Control Interno, secretarios 
generales, también les damos capacitación especializada, hicimos una convención 
colectiva que creo que es un modelo a nivel mundial; Argentina se ganó un premio 
en las Naciones Unidas por su convención colectiva y no negociaron salarios esta 
convención ustedes saben se negoció durante dos meses, fue un ejercicio de 
dialogo cordial muy impresionante, favoreció a todos los servidores estatales, 
estamos buscando mecanismos para apoyar a nuestros servidores públicos para 
facilitar su trabajo, por eso estamos en una política de teletrabajo, de horarios 
flexibles y fomentando el mérito en todo pero sobre todo lo que estamos tratando 
es de recordar que tenemos problemas, pero también como el ejemplo que 
mencione de Barranquilla son muchos, la regla general es la del servidores 
comprometidos, servidores de carrera que se capacitan, que hacen un esfuerzo. 

Dificultades en el sistema de empleo muchos, en Colombia no existe un sistema 
de carrera sino un sistema de empleo, me voy a explicar; en la carrera militar, en 
la carrera diplomática uno ingresa en la base y uno tiene la posibilidad de tener un 
proyecto de vida porque yo sé que cuando cumplo determinados requisitos de 
antigüedad, de capacitaciones; yo voy ascendiendo, en la carrera general no pasa 
eso ¿Por qué? Porque mediante una Sentencia la Corte Constitucional determinó 
que para poder ascender debo participar en un concurso abierto, pensemos en la 
realidad de nuestras entidades, tenemos una persona que lleva cinco o diez años 
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en un cargo por una diferencia salarial mínima se presenta con 30 mil personas, 
muchachos recién egresados, con todo en la cabeza, con otro idioma, con los 
conocimientos frescos, en general se presentan a esos concursos abiertos y no 
ascienden. Todo esto lo estamos tratando de corregir dentro de las limitaciones 
por supuesto legales y jurisprudenciales, estamos viendo cómo logramos un 
sistema de movilidad salarial que permita que con determinados requisitos aunque 
no haya ascenso en el cargo pueda tener mejores condiciones, capacitación, 
reconocimiento permanente, teletrabajo, horarios flexibles y si no hay cariño con 
ese 1.173.000 personas no podemos esperar otra cosa o sea, el Estado no son 
normas, el Estado no son edificios, ni organigramas son esas personas y esa es 
nuestra obsesión el día del servidor público; premios constantemente, juegos a 
nivel nacional, todas estas cosas que hacen que la gente se comprometa más. 

Algo muy importante que tiene que ver con la eficiencia, es que estamos haciendo 
que la evaluación del desempeño tenga que ver con el cumplimiento de las metas 
de las entidades, esa es una dificultad, nosotros no tenemos una cultura juiciosa 
de evaluación, nos da miedo evaluar mal por las implicaciones de tutelas y demás 
que origina pero desde un principio cuando se relaciona la evaluación del servidor 
con el cumplimiento de las metas de la entidad obviamente se siente más 
comprometido el servidor y es mucho más fácil evaluar objetivamente. 

En conclusión, creo que estamos haciendo esfuerzos, no estamos tan mal, estar 
en el quinto lugar a nivel internacional nos permite mejorar. Y me olvide mencionar 
algo, Chile efectivamente está basado en ese principio pero Chile está trabajando 
fuertemente con la gerencia pública, tienen un esquema bastante interesante y es 
que los gerentes como pasa hoy con los jefes de Control Interno permanecen un 
tiempo, cuando hay cambio de administración pero lo han aceptado claramente 
estamos trabajando con los gerentes pero la carrera administrativa, no va tan bien 
como la de ellos, nosotros tenemos que mejorar el trabajo con los gerentes por 
eso estamos haciendo los equipos transversales de gerente, la capacitación, 
etcétera. 

Pero, hay que mejorar como siempre, pero no vamos tan mal en mi humilde 
opinión, doctor Lemos, gracias Presidente.                           
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

A usted doctora Liliana, antes de terminar la sesión yo quería preguntarle ¿Qué 
información tiene usted sobre el método para escoger a los nuevos contralores 
municipales, distritales y departamentales que serán escogidos los primeros días 
de enero? Esta pregunta porque hubo una reforma constitucional recién aprobada 
que modifica el método para escogerlos que en otras cosas se establece que hay 
un concurso, simplemente para saber si usted tiene alguna información al 
respecto.       

SEÑORA DIRECTORA DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE LA FUNCIÓN 
PÚBLICA; DOCTORA LILIANA CABALLERO DURÁN. 

Estamos trabajando ya, el proyecto de ley de carrera de las contralorías, pero 
sobre los contralores debo decir que me corcho, los personeros si estamos en 
este momento trabajando fuertemente, porque ha habido una dificultad, la Corte 
declaró inexequible la Ley que permitía que la Procuraduría ordenara hacer los 
concursos por autonomía, los mantuvo en los Concejos e hicimos una consulta al 
Concejo de Estado porque lo que dice la Corte es que hay que hacer un concurso, 
como los generales o sea convocatoria, revisión de requisitos, exámenes, pruebas 
el Concejo de Estado ya dijo que los Concejos salientes son los que deben 
adelantar todas las etapas y el Concejo entrante debe recibir la terna y hacer las 
entrevistas para la elección, esto con las asociaciones del Concejales, las tres que 
hay de los Concejales y Concejo estamos trabajando y la ESAP va apoyar. Yo le 
prometo que le doy la información luego.    

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Doctor Juan Felipe ¿Usted tenía otra inquietud? Tiene la palabra el doctor Juan 
Felipe Lemos. 

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE JUAN 
FELIPE LEMOS URIBE. 
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Gracias señor Presidente, señora Directora efectivamente, el ejemplo que puse 
sobre la carrera administrativa era simplemente para referenciar que hay muchas 
dificultades y que esas dificultades de fondo no las vamos a resolver si no fijamos 
límites a ciertos aspectos que hoy dificultan o posibilitan el exceso en el ejercicio 
público administrativo, yo reconozco la labor que ha cumplido la Función Pública 
en mejorar todo lo atinente a la gestión del talento humano frente a esos 
1.137.000 servidores públicos que hoy tiene el país; ahora el hecho de estar en el 
quinto lugar muy importante, pero eso también nos llevaría a otra discusión, hay 
que recordar que uno de los principales beneficiarios del Banco Interamericano de 
Desarrollo es Colombia y Colombia siempre ha sido un buen pagador y buen socio 
del Banco Interamericano de Desarrollo y que siempre hemos cumplido las 
políticas que de cierta manera ellos han definido a través de las organizaciones 
RETRONBOUS y el Banco Mundial, pero esa es una discusión de orden 
económico que no viene al caso, yo reconozco que hay un buen ejercicio desde la 
Función y no es una crítica a usted, es que el tema es muy complejo, el tema de 
desadministración que cada vez observamos con más profundidad y que se ve 
reflejado en lo que aquí discutimos en los informes que las entidades presentan, 
que no reflejan como lo expresaba Mario, el miércoles que no estuve pero me 
contaron y lo manifestaba también hoy,  el reflejo de la información contable 
pública financiera es el reflejo también de las prácticas administrativas al interior 
de las entidades, ese es el sentido porque  nuestra tarea debe ser superior, 
Directora nosotros no podemos quedarnos simplemente en la parte filosófica, sino 
también tratar de proponer. 

Yo no tengo la solución por eso le decía, yo no sé qué hacer, cómo resolver los 
problemas, cómo realmente enfrentar esos fenómenos en el ejercicio público que 
son por todos conocidos y que no hay manera de controlar efectivamente, pero 
más allá de eso una pregunta que no me respondió y que si quisiera que me diera 
respuesta y es ¿Se tiene información de cuántas entidades cumplieron, cuáles no 
y si ustedes han hecho o han enviado la información por esa omisión en el 
cumplimiento del Decreto 943/2014 a los Órganos de Control de las entidades que 
lo debieron hace y no lo hicieron? Eso para efectos de la discusión que tenemos la 
próxima semana con el Contralor General de República en este recinto esa 
información si quisiera que me la diera o a esta Comisión y valorar el esfuerzo tan 
importante que usted está haciendo, no entienda eso como una crítica sin 
fundamento si no que realmente tenemos una honda preocupación y que 
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realmente a veces se lo decía ahora, nuestro interés desbordado por realidades 
que no sabemos hoy como atacar y como efectivamente atacar y controlar.  

SEÑORA DIRECTORA DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE LA FUNCIÓN 
PÚBLICA; DOCTORA LILIANA CABALLERO DURÁN. 

Gracias, no lo recibo como personal, ni más faltaba al contrario me encanta que 
tenga interés en estos temas que a veces a nadie le interesan  al revés me siento 
muy complacida de sus comentarios y ojala algún día me dieran la posibilidad de 
comentarles más detalles del tema de los servidores públicos, es el tema, es ahí 
donde tenemos que trabajar justamente; no quiero agobiar con estos puntos. Y 
sobre el Decreto 943 la nueva implementación que ustedes saben que tuvo cinco 
fases, la fase última vencía el 23 de diciembre de 2014, yo debo contar lo 
siguiente: En este momento tenemos con cumplimiento total 120 del orden 
nacional y 1.158 del orden territorial; se han ido cumpliendo las fases como lo 
presentaré en el informe que ha solicitado el Representante, va bajando la 
intervención que no ha sido fácil, hay que acompañarlos.  

Yo debo decir y de una vez me anticipo a lo que va a pasar acá y lo voy a decir 
claramente, nosotros preferimos acompañar a las entidades, buscar a las que no 
lo han presentado, hacer el análisis de cuántas se colgaron, en cumplimiento de 
qué fase para ver donde tenemos que apoyar, dónde tenemos que hacer chats 
temáticos que es la herramienta que tenemos, teleconferencias, capacitación que 
es lo que estamos haciendo el esfuerzo, pero de una vez yo anticipo que yo no he 
hecho denuncias a la Procuraduría, porque este es un modelo para que vayan 
pensando cómo va a ser la reacción; porque siento yo que la Procuraduría hace 
seguimiento a esto por supuesto a través del IGA la Procuraduría tiene la 
información pero yo creo que aquí se trata más que se implemente bien el modelo 
que estar amenazando a las entidades, es mi opinión ya la Procuraduría hace el 
seguimiento y en el informe que ustedes tienen del IGA, nosotros creemos que la 
obligación nuestra además de reportar a la Procuraduría como de hecho lo 
hacemos nosotros tenemos que mirar qué es lo que está pasando, dónde están 
las fallas, si tenemos instrumentos que no son fáciles, esto lo informaremos en 
detalle tal como lo ha pedido el doctor Castaño año por año, gracias.       
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Tiene la palabra el doctor Mario Castaño. 

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 

Para no hacer más extensa esta sesión, no sé a mí me toca siempre el papel de 
montañero de Pacora, todo muy claro doctora, yo como soy tan puntual eso 
significa el 35% de las entidades del orden nacional y eso cuando uno como 
funcionario público tiene esas bondades como persona todos los colombianos la 
evaluamos y queremos mucho eso, muy querido pero simple; eso es una omisión 
a la ley, no es su papel, que lo tiene que juzgar es la Procuraduría, aquí no es que 
seamos paternalistas o que este Representante sea muy jodido, no; yo tengo un 
problema, a mí me toca sin pelos en la lengua para esto, ese es el papel que me 
tocó a mí en la vida, me tocó un socio político como Juan Felipe que es de buenas 
maneras yo soy un poco más frontal, pero eso es así de simple, no han cumplido y 
eso hay que decírselo al país, es que cuáles son los temores hágame el favor y 
pásennos el listado de cuántos no cumplieron, fácil y que cada uno cumpla su rol, 
porque si no aquí no vamos a seguir avanzando, les pedimos el listado también 
como son entidades Pedro, que muchas veces no cumplen con las otras cosas lo 
que debemos hacer es propongámonos armar un paquete de los irresponsables 
del Estado, de los que presentan balance sin fundamento, balances torcidos, que 
no cumplen con el MECI, que entregan mala ejecución y así encontraremos 
muchos problemas y los podemos sacar a flote, además encontraremos muchos 
niños mimados que lo único que hacen es estar y laborar en entidades del Estado 
sin el cumplimiento de sus deberes.  

Señora Directora que pena con usted, espero no se sienta agredida pero aquí el 
papel de cada cual es ese, pídalo Jaime que nos lo entreguen y cumplamos 
nuestra labor eso sí, también pedimos en dos meses a la Procuraduría de esos 
que están ahí a cuántos les van a abrir investigación, gracias.     
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 

Muchas gracias doctor Mario, además muchos de ellos son reiterativos en ese tipo 
de omisiones y fallas en su conducta, continúe con el siguiente punto del orden del 
día señor Secretario.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  

Señor Presidente, hay una proposición pero no tenemos quórum decisorio por lo 
tanto se agotó el orden del día Presidente. 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE LUIS EDUARDO DÍAZ GRANADOS TORRES. 
 
Teniendo en cuenta esta situación procedemos a levantar la sesión de hoy y les 
estaremos informando por secretaría la hora de convocatoria de la próxima 
semana, muchas gracias. 
 
Se levanta la sesión a las 11:20 a. m.  
 

 
 
 
A continuación se anexa el listado de las 347 entidades del nivel nacional que hacen parte 
de la Cuenta General del Presupuesto y del Tesoro y el Balance General de la Nación a 
31 de diciembre de 2014.                                        
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Los anteriores informes fueron presentados por el señor Auditor de la Comisión Legal de 
Cuentas, doctor Fabián Trujillo. 
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